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ВСТУПНЕ СЛОВО 

 
Науково-практичний круглий стіл на тему: «Право на доступ 

до правосуддя: кращі практики ЄС та виклики для Укра-
їни» відбувся 06 червня 2025 року на базі Навчально-наукового 
інституту права Сумського державного університету в рамках реа-
лізації проекту 101175484 – EUJustice4U – ERASMUS-JMO-
2024-HEI-TCH-RSCH «Доступ до правосуддя: кращі прак-
тики ЄС для України» за програмою Еразмус+ напрям 
Жана Моне. 

Проект EUJustice4U пов’язаний з важливими питаннями доступу 
до правосуддя в ЄС та впровадження стандартів ЄС в українське 
законодавство. 

Концепція проекту «Доступ до правосуддя: кращі практики ЄС 
для України» розроблена таким чином, щоб через навчання та до-
слідження комплексно охоплювати всі вищезазначені питання, до-
носити до широкої аудиторії ключові стандарти ЄС щодо доступу 
до правосуддя;  щоб допомогти незахищеним верствам населення, 
які звертаються до юридичної клініки СумДУ для вирішення питань 
щодо доступу до правосуддя. 

Цілі проекту: 
1. сприти досконалості у викладанні та підвищенню якості про-

фесійної підготовки студентів-бакалаврів СумДУ спеціальностей 
правознавство, міжнародне право. 

2. сприяти освіті в галузі європейських студій під час війни та 
післявоєнної реконструкції, залучаючи студентів та інших осіб, чиї 
освітні можливості постраждали від російського вторгнення в Укра-
їну (включно з тими, хто був змушений залишити свої домівки та 
навчатися та ті, хто залишився на територіях, близьких до бойових 
дій та/або окупації, а також на пост-окупаційних територіях). 

3. сприяти досконалості в дослідницькій діяльності, генерувати 
знання та ідеї для підтримки формування політики ЄС, підвищувати 
обізнаність про найкращі практики ЄС для України щодо доступу до 

https://kmeep.law.sumdu.edu.ua/dostup-do-pravosuddia-krashchi-praktyky-ies-dlia-ukrainy/
https://kmeep.law.sumdu.edu.ua/dostup-do-pravosuddia-krashchi-praktyky-ies-dlia-ukrainy/
https://kmeep.law.sumdu.edu.ua/dostup-do-pravosuddia-krashchi-praktyky-ies-dlia-ukrainy/
https://kmeep.law.sumdu.edu.ua/dostup-do-pravosuddia-krashchi-praktyky-ies-dlia-ukrainy/
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правосуддя; актуалізувати обговорення цих питань в науковому се-
редовищі, представниках державного управління, громадянського 
суспільства. 

4. охопити широку громадськість і поширити знання про ЄС се-
ред широких верств суспільства (за межами академічної та спеціа-
лізованої аудиторії), наблизивши ЄС до громадськості. 

Проект важливий з огляду на євроінтеграційні процеси в Укра-
їні, необхідність вирішення існуючих і перспективних проблем щодо 
доступу до правосуддя у зв’язку з російською агресією та необхід-
ність використання досвіду ЄС у розбудові системи правосуддя пе-
рехідного періоду. 

 
До обговорення проблем доступу до правосуддя в рамках ро-

боти Науково-практичного круглого столу на тему: «Право на до-
ступ до правосуддя: кращі практики ЄС та виклики для Ук-
раїни» долучилися науковці, фахівці та студенти з різних 
університетів та установ України: Державної установи «Інститут 
економіко-правових досліджень імені В.К. Мамутова Національної 
академії наук України»; Державного податкового університету; На-
ціонального університету «Одеська юридична академія»; Націона-
льного юридичного університету імені Ярослава Мудрого; Харків-
ського національного університету ім. В.Н. Каразіна; Львівського 
національного університету імені Івана Франка; Маріупольського 
державного університету; Полтавського університету економіки і 
торгівлі; Верховного Суду; Вищої кваліфікаційної комісії суддів Ук-
раїни та інші. 

Команда проєкту 101175484 – EUJustice4U – ERASMUS-JMO-
2024-HEI-TCH-RSCH «Доступ до правосуддя: кращі практики ЄС 
для України»  висловлює щиру вдячність  

Державній установі «Інститут економіко-правових досліджень 
імені В.К. Мамутова Національної академії наук України» за участь 
в організації заходу, поширення інформаційних матеріалів про 
проєкт та особисто  Володимиру Устименку, директору Держа-
вної установи «Інститут економіко-правових досліджень 
імені В.К. Мамутова НАН України», доктору юридичних наук, про-
фесору, члену-кореспонденту НАН України, член-кореспонденту 
НАПрН України, Заслуженому юристу України та Богдану Деревя-
нко, провідному науковому співробітнику відділу господарсько-
правових досліджень проблем економічної безпеки Державної ус-
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танови «Інститут економіко-правових досліджень імені В.К. Маму-
това НАН України», доктору юридичних наук, професору, всім уча-
сникам за цікаві змістовні доповіді та плідні дискусії. 

  
Голова Оргкомітету, 
 
академічна координаторка проєкту 101175484 – EUJustice4U – 

ERASMUS-JMO-2024-HEI-TCH-RSCH «Доступ до правосуддя: кращі 
практики ЄС для України»   

 
Ольга Швагер 
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СПОРИ, ПОВ’ЯЗАНІ З ОРГАНІЗАЦІЄЮ 
ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: ОКРЕМІ ПИТАННЯ 

СУДОВОЇ ЮРИСДИКЦІЇ 

Апанасенко К.І. 

д.ю.н., доцент 
Національний університет «Чернігівська політехніка» 

В останні роки в судовій практиці оприявнились деякі нові тен-
денції в розмежуванні юрисдикції між господарськими і загальними 
судами, пов’язані з оцінкою судом характеру спірних правовідно-
син. Зокрема, мова йде про спори, що виникають між учасниками 
різного виду правовідносин (майнових, земельних), які за змістом 
спрямовані на організацію майбутньої господарської діяльності. 
Зважаючи на актуальність проблематики доступу до правосуддя, 
варто дослідити відповідну судову практику детальніше. Нагада-
ємо, що Господарський процесуальний кодекс України (ч. 1 ст. 20) 
закріплює: господарські суди розглядають справи у спорах, що ви-
никають у зв’язку із здійсненням господарської діяльності. Саме з 
приводу інтерпретації цієї норми формується й усталюється судова 
практика, яку розглядатимемо.  

Достатньо давно «формула господарської  юрисдикції» була ви-
значена в такий спосіб: «Юрисдикція господарського суду поши-
рюється на спір, що виник між сторонами, зокрема, за таких умов: 
участь у спорі суб`єкта господарювання; наявність між сторонами, 
по-перше, господарських відносин, врегульованих ЦК України, ГК 
України, іншими актами господарського і цивільного законодав-
ства, і, по-друге, спору про право, що виникає з відповідних відно-
син; наявність у законі норми, що прямо передбачала б вирішення 
спору господарським судом; відсутність у законі норми, що прямо 
передбачала б вирішення такого спору судом іншої юрисдикції» (п. 
3.1 постанови Пленуму ВГСУ “Про деякі питання підвідомчості і пі-
дсудності справ господарським судам” від 24.10.2011 № 10). Так 
само усталеною є позиція, що господарські суди розглядають 
справи, якщо склад учасників спору відповідає приписам статті 20 
ГПК України, а правовідносини, з яких виник цей спір, мають гос-
подарський характер (постанова Верховного Суду від 22.05.2024 у 
справі № 175/984/22). 
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У постанові Великої Палати Верховного Суду від 27.04.2021 у 
справі №591/5242/18 вказано, що «критеріями розмежування… го-
сподарської та цивільної юрисдикції… є суб`єктний склад учасників 
правовідносин, зміст їх прав та обов`язків, предмет спору та хара-
ктер спірних правовідносин у їх сукупності». Як бачимо, натепер 
Верховний Суд відмічає значимість для визначення юрисдикції не 
тільки характеру правовідносин, а і їхнього змісту. 

Низка судових справ зі спірною для практики юрисдикцією сто-
сується прав і обов’язків сторін у правовідносинах, у певний спосіб 
пов’язаних із заснуванням суб’єкта господарювання, однак таких, 
що реалізуються громадянами без статусу фізичної особи-підприє-
мця чи фермерського господарства. До прикладу, справа про стя-
гнення боргу за договором про надання безвідсоткової фінансової 
допомоги на поворотній основі для організації підприємництва, 
який був укладений між державними установами і органами влади 
та фізичною особою. Спір був визначений як цивільний з огляду на 
цивільно-правову природу договору (постанова Верховного Суду 
від 02.05.2024 у справі № 551/13/23). 

Якщо відповідний спір є корпоративним, виникає між засновни-
ками/ учасниками господарської організації, його господарська 
юрисдикція як у законі, так і на практиці є зазвичай безспірною. 
Можна навести такий приклад господарської справи – спір за уго-
дою про реалізацію спільного проєкту з метою створення товарис-
тва, що передбачає виникнення між сторонами відносин зі ство-
рення товариства з обмеженою відповідальністю (вступу до ТОВ) 
(постанова ВС від 09.04.2025 у справі №753/9984/23-ц).  

Найбільший пласт актуальної судової практики щодо юрисдикції 
досліджуваної групи правовідносин складається зі спорів, що вини-
кають з приводу реалізації права на землю громадянами, які мають 
намір вести фермерське господарство. Найкраще прояснена пози-
ція Верховного Суду щодо юрисдикції подібних справ у постанові 
ВП ВС від 05.10.2022 у справі №922/1830/19 (тут Верховний Суд 
відійшов від своєї позиції про цивільну юрисдикцію таких спорів):  

«… земельні відносини, які є основою створення та діяльності 
фермерського господарства, проходять у динаміці два етапи: 1) 
отримання засновником фермерського господарства права (влас-
ності або оренди) на землю як передумова створення фермерсь-
кого господарства [з огляду на положення норм ст. 5,7, 8 Закону 
«Про фермерське господарство»]; 2) створення фермерського гос-
подарства, внаслідок чого особу засновника заміщує фермерське 
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господарство як землекористувач, який веде господарську діяль-
ність на земельній ділянці... Тобто можливість реалізації громадя-
нином права на створення фермерського господарства безпосере-
дньо пов`язана з наданням… йому земельних ділянок для ведення 
фермерського господарства як форми підприємницької діяльності 
громадян…можна зробити висновок, що de jure отримує землю фі-
зична особа – засновник фермерського господарства, однак de 
facto він діє в інтересах створюваного ним фермерського господар-
ства». Як наслідок, досліджувані спори фактично стосуються земе-
льних відносин органів влади і господарських організацій, які бе-
руть участь у земельних відносинах задля здійснення 
підприємництва. Логічним є висновок про повноваження саме гос-
подарських судів розглядати такі спори.  

Як підкреслив Верховний Суд у цитованій справі, при розмежу-
ванні юрисдикції між цивільними і господарськими судами для спо-
рів щодо земельних відносин на першому місці – зміст правовідно-
син, і другорядне значення надається суб`єктному складу (фізична 
чи юридична особа).  

Наближався Верховний Суд до таких висновків, наприклад, у 
своїй постанові від 16.01.2019 у справі №483/1863/17, постанові 
ВП ВС від 01.04.2020 у справі № 320/5724/17. В останній зазна-
чено: «Після укладення договору оренди земельної ділянки для ве-
дення фермерського господарства та проведення державної реєст-
рації такого господарства користувачем орендованої земельної 
ділянки є саме фермерське господарство, а тому й правовідносини 
щодо права користування такою земельною ділянкою є господар-
ськими… реалізація права на поновлення договору оренди в по-
рядку статті 33 Закону України «Про оренду землі» входить до змі-
сту правовідносин щодо права користування земельною ділянкою, 
наданою для ведення фермерського господарства...». 

Складні питання юрисдикції спору часто викликані перебуван-
ням майна фізичної особи-підприємця у власності відповідної фізи-
чної особи, внаслідок чого виникає потреба виявляти справжні цілі 
й способи використання майна в спірних ситуаціях. Як зауважує 
суддя ВС Олена Кібенко, ВП ВС визначає юрисдикційність спору, 
виходячи з його сутності, дійсних правовідносин, що склалися між 
учасниками конфлікту, а не з огляду на сформований позивачем 
склад сторін справи та сформульовані позивачем позовні вимоги  
[1, с. 13]. Показовою тут є справа за позовом міської ради до фізи-
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чної особи про стягнення коштів за використання земельної діля-
нки без правовстановлюючих документів, на якій розташовані 
об’єкти нерухомості відповідача. Досліджуючи обставини справи, 
апеляційний суд установив, що відповідач – фізична особа, зареє-
стрована як підприємець, – придбала гараж та інші об’єкти нерухо-
мості й отримала дозвіл на виготовлення технічної документації із 
землеустрою щодо права оренди відповідної земельної ділянки для 
комерційного використання; спір виник між юридичною особою 
(міською радою) та фізичною особою-підприємцем з приводу кори-
стування відповідачем як суб'єктом господарювання земельною ді-
лянкою комерційного призначення. Однак ВП ВС, вирішуючи спір, 
указала на таке: об'єкти нерухомості придбала фізична особа, а не 
суб'єкт господарювання; не були встановлені обставини фактич-
ного використання відповідачем земельної ділянки для здійснення 
господарської діяльності. Як наслідок, було визначено цивільну 
юрисдикцію для даного спору (постанова ВП ВС від 27.06.2018 у 
справі № 749/230/15-ц).  

Загалом суб’єктний склад учасників спору і цивільно-правовий 
характер відносин між ними не є достатньо однозначними марке-
рами віднесення спору до числа господарських або цивільних. На-
ведемо ще такий приклад. До суду звернулася громадська органі-
зація (об`єднання споживачів) на підставі Закону України «Про 
захист прав позивачів» з позовом до юридичної особи, яка надає 
комунальні послуги, щодо зобов`язання здійснити перерахунок по-
слуг з утримання будинків, споруд та прибудинкових територій. 
Верховний Суд установив, що ГО подала позов не для захисту вла-
сних інтересів як суб`єкта цивільних відносин, а в інтересах неви-
значеного кола споживачів міста Ірпеня, спір виник фактично між 
споживачами послуг та КП «УЖКГ «Ірпінь» і направлений на захист 
прав споживачів міста Ірпеня, а тому повинен розглядатися в по-
рядку цивільного судочинства (постанова ВП ВС від 23.03.2021 у 
справі № 367/4695/20). 

Отже, все чіткіше відбувається трансформація раніше достат-
ньо однозначної позиції Верховного Суду про поєднання суб’єкт-
ного критерію та цивільно-правового характеру спору як вказівки 
на судову юрисдикцію. З наукової точки зору правовідносини, в які 
вступає фізична особа при формуванні майнової бази новостворю-
ваного суб’єкта господарювання (наприклад, як за обставинами 
справ № 749/230/15-ц, № 551/13/23), є господарськими. Однак ВП 
ВС підходить до визначення юрисдикції спорів більш прагматично, 
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іноді навіть на шкоду академічній чистоті питання [2]. Як наслідок, 
спори за участю фізичних осіб щодо організації господарської дія-
льності, пов’язані зі створенням суб’єктів господарювання, мають 
розглядатися зараз у порядку цивільного судочинства, окрім випа-
дків, якщо вони є корпоративними.  
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В СФЕРІ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
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Науковий керівник: доцент, к.ю.н., асистент кафедри 
міжнародного, європейського права та порівняльного право-

знавства ННІ права СумДУ Швагер Ольга 

Рішення ЄСПЛ грають ключову роль у захисті та забезпеченні 
прав людини в Європі, а їхні наслідки мають важливий вплив на 
національні правові системи країн-членів Ради Європи. Завдяки 
практиці ЄСПЛ Конвенція залишається сильним і дієвим інструмен-
том, якому під силу вирішувати актуальні виклики сьогодення, змі-
цнюючи верховенство права, підтримуючи демократичні основи в 
Європі [1, с. 726]. 

Справа A.C. проти Франції стосується громадянина Гвінеї, який 
після прибуття на територію Франції оголосив себе неповнолітнім 
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в ізоляції та скаржиться, що через оскарження його неповнолітно-
сті внутрішніми органами влади йому не було надано піклування, 
передбаченого положеннями французького законодавства щодо 
захисту дітей. 

По-перше, Суд зазначає, що протягом усього процесу визна-
чення його віку заявник фактично мав змогу скористатися, відпо-
відно до презумпції неповноліття, тимчасовим житлом у надзвичай-
них ситуаціях. Результати адміністративного та медичного оглядів 
призвели до скасування презумпції неповнолітності та, як наслідок, 
до припинення захисту заявника як неповнолітнього без супроводу 
до того, як його неповнолітність була остаточно визнана судовим 
органом. Зазначивши існування національної правової бази, яка в 
принципі забезпечує мінімальні необхідні процесуальні гарантії, 
Суд вважає, що через прогалини в інформації у цій справі, яка була 
як неповною, так і неточною, і яка була доведена до відома заяв-
ника, коли розглядалася його неповнолітність, презумпція непов-
нолітності, якою він користувався, була спростована за обставин, 
які позбавили його достатніх процесуальних гарантій. 

Суд робить висновок, що за обставин цієї справи компетентні 
органи не діяли з належною ретельністю та не виконали свого по-
зитивного зобов'язання гарантувати право заявника на повагу до 
його приватного життя. Таким чином, мало місце порушення статті 
8 Конвенції. 

По-друге, Суд вважає, що заявник мав у своєму розпорядженні, 
згідно з національним законодавством, засоби правового захисту, 
здатні виправити стверджуване порушення статті 8 Конвенції, і що 
його слід вважати таким, що на практиці, за обставин справи, ско-
ристався ефективними засобами правового захисту. Суд дійшов ви-
сновку, що не було порушення статті 13 Конвенції, взятої разом зі 
статтею 8. 

Суд дійшов висновку, що мало місце порушення статті 8 (право 
на повагу до приватного життя) Європейської конвенції з прав лю-
дини та відсутність порушення статті 13 (право на ефективний за-
сіб правового захисту), взятої разом зі статтею 8 [2]. 

Справа  A.C. проти Франції доводить, що право на отримання 
соціально значущих речей (в даному випадку житла) є важливим, 
навіть під час встановлення віку біженця.     

У справі Кейта проти Угорщини суд постановив порушення 
статті 8-1 (повага до приватного життя), через надання особі ста-
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тусу особи без громадянства. Заявник, особа без громадянства со-
малійського та нігерійського походження, прибув до Угорщини у 
2002 році. Його спроби легалізувати свій статус були безуспішними. 
У 2015 році Конституційний Суд скасував положення закону про 
в'їзд та право на проживання громадян третіх країн («Закон про 
RRTN»), яке вимагало «законного перебування в країні» як перед-
умови для надання статусу особи без громадянства, постановивши, 
що ця вимога суперечить зобов'язанням щодо міжнародного публі-
чного права, ратифікованим Угорщиною. 

Заявнику зрештою було надано статус особи без громадянства 
у жовтні 2017 року. Він скаржився на тривалі труднощі, які він мав 
у врегулюванні свого правового становища, що нібито негативно 
позначилося на його доступі до охорони здоров’я та працевлашту-
вання, а також на його праві одружитися. 

Не було сумнівів у тому, що заявник мав приватне життя в Уго-
рщині, і Суд визнав, що невизначеність його правового статусу, яка 
тривала близько п'ятнадцяти років, мала негативні наслідки для 
цього приватного життя. Заявник проживав в Угорщині без будь-
якого правового статусу, будучи позбавленим основних прав на 
охорону здоров'я та працевлаштування. Посольство Нігерії в Буда-
пешті відмовилося визнати його громадянство Нігерії у 2006 році, 
що зробило заявника фактично особою без громадянства з того 
часу. Національні органи влади не повідомили заявника про мож-
ливість подання заяви про надання статусу особи без громадянства 
на той час. 

До рішення Конституційного Суду про виключення вимоги «за-
конного перебування» із Закону про Реєстрацію та Реєстрацію осіб 
без громадянства (RRTN) заявника було практично неможливо ви-
знати особою без громадянства, оскільки він не відповідав цій ви-
мозі. Таким чином, насправді, всупереч принципам, що виплива-
ють з Конвенції ООН 1954 року про статус осіб без громадянства , 
заявник, особа без громадянства, був зобов'язаний виконати ви-
моги, які він, в силу свого статусу, не міг виконати. Після рішення 
Конституційного Суду національним судам знадобилося понад два 
роки, щоб ухвалити остаточне рішення у його справі, яке зрештою 
надало йому статус особи без громадянства. 

За конкретних обставин справи держава-відповідач не вико-
нала свого позитивного зобов’язання забезпечити ефективну та 
доступну процедуру або поєднання процедур, що дозволяють зая-
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внику вирішити питання його статусу в Угорщині з належним ура-
хуванням його інтересів у приватному житті відповідно до статті 
8 [3]. 

У справі Камара проти Бельгії суд визнав порушенням відмову 
Національними органами влади  у виконанні негайного рішення, 
яке зобов'язує державу забезпечити шукача притулку житлом та 
матеріальною допомогою. 15 липня 2022 року заявник, громадянин 
Гвінеї, який прибув до Бельгії трьома днями раніше, подав заяву 
про надання притулку до початкового центру прийому шукачів між-
народного захисту. Потім він звернувся до Федерального агентства 
з прийому шукачів притулку («Fedasil») з метою отримання місця в 
мережі прийому, але йому було відмовлено на тій підставі, що сис-
тема прийому була перевантаженою. Щодо складності виконання 
судового наказу за заявою Камара, за словами Уряду, з літа 2021 
року можливості прийому заявників, якими керує Fedasil, вияви-
лися недостатніми для впоратися зі зростанням кількості заявників 
про міжнародний захист, що зробило практично неможливим для 
держави виконання судових рішень. Суд не міг не відзначити зна-
чне збільшення – більш ніж на 42% порівняно з 2021 роком – кіль-
кості заяв про міжнародний захист у Бельгії у 2022 році (36 871). 
Крім того, Бельгія прийняла 65 000 громадян України в період з 10 
березня 2022 року по 31 грудня 2022 року. ЄСПЛ в своєму рішенні 
не критикує рішення бельгійської влади зосередити можливості 
прийому заявників про міжнародний захист на найбільш вразливих 
особах, тим самим затримуючи розміщення заявників про міжнаро-
дний захист з таким самим профілем, як у заявника, оскільки це 
було рішення про пріоритетність, яке дозволило забезпечити жит-
лом та допомогою переважну більшість сімей з дітьми, неповноліт-
ніх без супроводу та осіб, які страждають від певних захворювань, 
протягом періоду, необхідного для розгляду їхніх клопотань про 
надання притулку. Суд також не міг не відзначити значних зусиль, 
докладених бельгійською владою для сприяння фінансуванню асо-
ціативних схем, створення додаткового житла, набору персоналу 
та скорочення термінів розгляду заяв про надання притулку. 

Тим не менш, право, що захищається статтею 6 Конвенції, слід 
тлумачити у світлі преамбули до Конвенції. Ця преамбула посила-
лася на верховенство права, одним з фундаментальних аспектів 
якого був принцип правової визначеності, який вимагав, зокрема, 
щоб у випадках, коли суди остаточно вирішили питання, їхнє рі-
шення не ставилося під сумнів. 
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У цьому відношенні обставини цієї справи не були незвичай-
ними та свідчили про системну нездатність бельгійської влади ви-
конувати остаточні судові рішення щодо прийняття заявників про 
міжнародний захист. Хоча Суд усвідомлював складну ситуацію, з 
якою стикалася бельгійська держава, він не міг погодитися з тим, 
що час, який бельгійська влада витратила у цій справі на вико-
нання судового рішення, спрямованого на захист людської гідності, 
був розумним. Крім того, ця системна нездатність значно переван-
тажила діяльність національного суду та самого Суду. 

З огляду на вищезазначене, з боку бельгійської влади мало мі-
сце не «проста» затримка, а радше явна відмова виконувати на-
кази, видані національним судом, що порушило саму сутність 
права, захищеного статтею 6 Конвенції  [4]. 
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АДМІНІСТРАТИВНЕ СУДОЧИНСТВО В УМОВАХ 
ВОЄННОГО СТАНУ: ОСОБЛИВОСТІ 
ПРОВАДЖЕННЯ ТА ЗАХИСТУ ПРАВ 

Гулай Ірина Олександрівна  

рядовий вн. сл. , курсантка Пенітенціарної академія України 

Науковий керівник:  
к.ю.н, доцент Шестак Лілія Володимирівна 

Воєнний стан, запроваджений в Україні у зв’язку зі збройною 
агресією Російської Федерації, став викликом для всієї правової си-
стеми держави, зокрема і для адміністративного судочинства. Ос-
новне завдання в цих умовах – забезпечення ефективного, безпе-
рервного та справедливого розгляду справ, пов’язаних із захистом 
прав громадян у публічно-правових спорах.  

Система адміністративного судочинства України наразі прохо-
дить процес глибокої адаптації до умов воєнного часу. Це вимагає 
впровадження механізмів оперативного розгляду справ, запрова-
дження спеціальних інструментів правового захисту учасників про-
цесу та забезпечення законності й відкритості судових рішень. Осо-
бливої напруги зазнають адміністративні суди, які стикаються з 
численними викликами – від загроз безпеці суддів та персоналу до 
труднощів у доступі населення до суду. Зокрема, внаслідок постій-
ної небезпеки обстрілів та нестабільної ситуації у прикордонних і 
прифронтових районах, низка судових установ була змушена тим-
часово припинити діяльність або переміститися в безпечніші регі-
они. Це спричинило затримки у провадженні справ і ускладнило 
реалізацію громадянами свого права на судовий захист. 

Сучасні соціальні трансформації в Україні зумовлюють необхід-
ність впровадження нових моделей державного управління, спря-
мованих на поступовий перехід від пострадянської системи до мо-
дерної європейської держави з ефективною адміністративною 
структурою. Реформування правової системи має відбуватися з орі-
єнтацією на європейські правові стандарти, де діяльність органів 
влади ґрунтується на прогресивних і демократичних засадах. Впро-
вадження такого підходу має стати ключовим вектором подаль-
шого політичного та інституційного розвитку України. 
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Навіть у регіонах, віддалених від зони активних бойових дій, 
адміністративні суди стикаються з низкою викликів. Серед основ-
них проблем – нестача кадрового складу суддів, зростання кілько-
сті справ, неплановані перерви у роботі через тривоги, обстріли, 
підвищені вимоги до безпеки, а також обмежене функціонування 
державних установ. За таких умов особливо актуальним стає за-
провадження додаткових механізмів, що гарантують належний до-
ступ до правосуддя, відкритість судового процесу, дотримання про-
цесуальних строків і прав усіх учасників, а також унеможливлення 
загроз життєво важливим інтересам громадян. 

У цьому контексті важливе значення мають положення, викла-
дені в Рекомендаціях для судів в умовах воєнного стану, які перед-
бачають адаптацію роботи судів з урахуванням конкретної ситуації 
в регіоні та фактичного стану справ [1]. Зокрема, у кожному окре-
мому випадку необхідно визначати особливості функціонування 
суду залежно від оперативної обстановки. Таке рішення прийма-
ється зборами суддів, якщо це можливо  навіть із використанням 
дистанційних засобів зв’язку. Якщо скликання зборів неможливе  
рішення ухвалює голова суду або уповноважена особа, що виконує 
його обов’язки; при організації роботи суду у воєнний час необхі-
дно виходити з реальної ситуації, що склалася у конкретному регі-
оні [1]. 

Крім того, зміни в судовій діяльності повинні відповідати осно-
вним принципам і спеціальним гарантіям, які безпосередньо закрі-
плені у Законі України «Про правовий режим воєнного стану». Так, 
усі вони повинні здійснюватися з урахуванням таких ключових 
принципів [2]: дотримання прав, свобод та обов’язків, визначених 
Конституцією та законами України [3]; неможливість скорочення 
обсягу судочинства; неможливість зміни предметної юрисдикції. 
Дотримання основних вимог дозволяє вносити поправки в роботу 
адміністративних судів на двох рівнях: організаційному та процесу-
альному. Такі зміни можуть бути обґрунтованими тільки в тому ви-
падку, якщо вони спрямовані на забезпечення безперервності су-
дової діяльності та збереження принципів справедливості, навіть 
під час надзвичайних ситуацій воєнного характеру. 

О.Г. Привиденцев підкреслює вагомість активного впрова-
дження та розвитку системи «Електронний суд» як складової циф-
рової трансформації правосуддя. На його думку, формування інфо-
рмаційного суспільства повинно стати для України одним із 
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головних стратегічних пріоритетів, що має реалізовуватись на за-
гальнодержавному рівні. Учений звертає увагу на позитивний дос-
від інших країн, зокрема Сінгапуру, де вже протягом кількох років 
успішно функціонує цифрова система подання судових документів, 
яка є аналогом української платформи «Електронний суд». У цій 
країні ефективно діє Система електронного доступу, що дає мож-
ливість громадянам і організаціям дистанційно переглядати інфор-
мацію, подану в межах адміністративного судочинства. Крім того, 
активно використовується Електронна інформаційна служба, яка 
оперативно надає відомості про всі процесуальні дії у режимі реа-
льного часу [4, с.55]. 

Також до організаційних змін можна віднести рекомендації, що 
стосуються пріоритетного використання електронної форми для 
проведення адміністративного судочинства. Тобто удосконалити 
процес розгляду адміністративних справ можна тільки за умови 
внесення змін до Кодексу адміністративного судочинства України 
(КАСУ), які б визначали умови, особливості й порядок здійснення 
електронного судочинства, подання заяв, доказів, процесуальних 
документів, отримання відзивів і заперечень тощо. 

Запровадження воєнного стану в Україні може бути обґрунто-
ваною підставою для відновлення або продовження процесуальних 
строків. Рада суддів України наголошує на необхідності зваженого 
підходу до питань щодо повернення процесуальних документів, їх 
залишення без руху, а також щодо дотримання строків, рекомен-
дуючи їх продовжувати щонайменше до завершення дії воєнного 
стану. Такий підхід визнає воєнний стан вагомою причиною для 
можливого порушення строків, однак не передбачає автоматич-
ного застосування в усіх випадках. 

Це пояснюється тим, що Україна має значну територію, і не всі 
її регіони охоплені активними бойовими діями. Відтак, необхідно 
враховувати конкретне розташування суду та його реальну здат-
ність здійснювати правосуддя в певних умовах. У цьому контексті 
особливої актуальності набуває запровадження елементів елект-
ронного судочинства – принаймні у частині справ  на період дії во-
єнного стану. Такий крок дозволить підвищити ефективність судо-
вих процедур, розширити доступ громадян до судового захисту та 
сприятиме дотриманню їхніх прав. 

Незважаючи на складні обставини, система адміністративного 
правосуддя повинна продовжувати виконувати свої функції. Судо-
вий розгляд адміністративних справ має відбуватися безперервно, 
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за винятком випадків, коли об’єктивно неможливо здійснювати су-
дову діяльність. 

Список використаних джерел: 
1.«Про затвердження окремих рекомендацій з організаційних 

питань роботи суддів в умовах воєнного стану»: рішення Ради суд-
дів України від 05.08.2022 р. № 23. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0010414-22 (дата звер-
нення 12.05.2025) 

2. Закон України «Про правовий режим воєнного стану». від 12 
травня 2015 року. Відомості Верховної Ради України. 2015. № 28. 
ст.250. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19 (дата зве-
рнення 12.05.2025) 

3. Конституція України від 28 червня 1996 р. Відомості Верхов-
ної Ради України. 1996. Розділ 2. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96 (дата 
звернення 12.05.2025) 

4.  Привиденцев О. Г. Особливості здійснення адміністратив-
ного судочинства в умовах воєнного стану. Прикарпатський юри-
дичний вісник. 2022. Випуск 1 (42) С. 54–57. 

 

КОНСУЛЬТУВАННЯ КЛІЄНТА – ЯК КЛЮЧОВИЙ 
ЕТАП ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВОСУДДЯ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ  

Дембицька Анастасія Сергіївна 

здобувачка вищої освіти  2 курсу 
Дніпровського  державного  університет  внутрішніх справ 

Науковий керівник: кандидат юридичних наук, доцент, 
доцент кафедри цивільно-правових дисциплін 

Дніпровського державного університету внутрішніх справ  
Карпенко Роман Валерійович 

Актуальним питанням постає консультування клієнта, оскільки 
це є надзвичайно тонким та важливим етапом в роботі юриста над 
справою. Професійні адвокати володіють високим рівнем психоло-
гічної взаємодії з клієнтом та високим рівнем обізнаності в нормах 
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матеріального та процесуального права, завдяки чому надають які-
сне консультування. В процесі консультування клієнта адвокат має 
викликати довіру та впевненість в собі як в професіональному юри-
сті, що є основною засадою фахівця в галузі права, який завжди 
буде користуватись попитом. 

Питання консультування клієнта як ключового етапу роботи 
над справою досліджували у свої працях: О. Ю. Блохіна, Л. О. Вос-
кобітова, Я. П. Зейкан, О. Д. Кім, А. О. Краснейчук, М. А. Ларіонова, 
І. М. Лук'янова, С. Ю. Макаров, Л. П. Михайлова, О. Ф. Турченюк, 
Є. І. Фурса, О. Г. Яновська та інші. 

«Консультування» – це один із видів консультативної діяльно-
сті, процес, що включає в себе збір інформації у справі, аналіз 
справи, вироблення позиції (-ій) у справі та консультація клієнта, 
заради надання останньому вичерпної інформації з приводу пред-
мета його звернення. В свою чергу, поняття «консультація» мож-
ливо розглядати як кінцевий етап консультування адвоката, ре-
зультатом якого є надання клієнтові варіантів вирішення його 
проблеми. Завданням консультування є роз'яснення суб'єкту отри-
мання всіх можливих варіантів вирішення проблемної правової си-
туації, правових наслідків кожного з них, рекомендація найбільш 
оптимального варіанту рішення і визначення стратегії і тактики 
юридичних дій по його реалізації. Ці завдання вирішуються послі-
довно, на їх основі виділяються етапи юридичного консультування. 
Перш ніж дати консультацію, адвокат повинен вислухати клієнта, 
усвідомити суть прохання. Розглядаючи адвокатську діяльність, як 
діяльність, яка включає в себе консультативну роботу, то потрібно, 
для початку, визначитись, я якого моменту адвокат почитає вико-
нувати обов'язки, які покладені на нього Законом [1, с. 62]. 

Правила і установки: 1. Не буває двох однакових клієнтів і си-
туацій консультування. Людські проблеми тільки ззовні можуть 
здаватися схожими, однак оскільки вони виникають, розвиваються, 
існують у контексті унікальних людських життів, то і самі проблеми 
в дійсності є унікальними. Тому кожна консультативна взаємодія 
унікальна і неповторна. 2.Найкращим експертом власних проблем 
є сам клієнт, тому при консультуванні варто допомогти йому 
прийняти на себе відповідальність за вирішення його проблем. Ба-
чення власних проблем клієнтом не менш, а може бути, і більш ва-
жливо, ніж уявлення про них консультанта. 3. В процесі консуль-
тування клієнт і адвокат постійно змінюються відповідно до їхніх 
стосунків. Якщо на початку консультування треба клієнта більше 
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спонукати до розмови, направляти його, допомагати сформулю-
вати свою проблему, то на завершення – підтримувати у його рі-
шеннях, діях. недоречно домагатися мети будь-якою ціною, не зве-
ртаючи уваги на емоційний стан клієнта. 4. Компетентний юрист 
знає рівень своєї професійної кваліфікації і від відповідальний за 
збереження правил етики.[2, с. 55] 

Початковим етапом, який стає запорукою активної адвокатської 
діяльності є практичні навички консультування ще на етапі студе-
нта, що мають змогу забезпечити вищі навчальні заклади які мають 
юридичні клініки, тому вважаємо за необхідне зазначити, яких на-
вичок має здобути студент для подальшого свого розвитку як юри-
ста. 

Практична діяльність по консультуванню передбачає наявність 
у студента-консультанта наступних вмінь та навичок: 1) аналізу-
вати фактичну інформацію для того, щоб виділяти в ній юридично 
значиму, відрізнити головну від другорядної; 2) орієнтуватися в но-
рмативному матеріалі та знаходити правову основу для дачі консу-
льтації і вирішення проблеми; 3) виявити альтернативи дій клієнта 
для досягнення його мети; 4) чітко, ясно та доступно роз'яснити 
клієнту правову сторону його проблеми і можливих рішень; 5) про-
гнозувати наслідки дій клієнта, у тому числі не тільки правові, але 
й інші, як позитивні та корисні, так і негативні. Не менш важливо 
вміти прогнозувати і наслідки своїх консультацій на випадок пра-
вильного або неправильного сприйняття їх клієнтом. При цьому 
студент-консультант повинен володіти і навичками спілкування. 
Все це, безумовно, впливає на ті методи і прийоми, які використо-
вує студент-консультант при проведенні консультацій. Вибір мето-
дів залежить значною мірою від особистих якостей клієнта.[3] 

В практиці консультування склалось два стилі  побудови взає-
мовідносин між клієнтом та юристом: опори юристом на власний 
професіоналізм та опори на клієнта.Опора юриста на власний про-
фесіоналізм. Суть цього підходу полягає в тому, що юрист пропо-
нує клієнту вигідніший  шлях вирішення проблеми, виходячи із вла-
сних професійних знань та досвіду, без врахування думки 
клієнта.Опора на клієнта. При цьому стилі юрист  будує свої відно-
сини з клієнтом,  спираючись на його інтереси. Цей підхід вимагає 
від юриста з’ясування у клієнта не лише суті правової проблеми та 
фактичних обставин справи, але й  його справжніх очікувань, цілей 
та намірів. 
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Проте це не означає, що юрист повинен підкорятися всім «при-
мхам» клієнта. Клієнту слід дати зрозуміти, що без допомоги юри-
ста він не зможе знайти для себе оптимальний варіант вирішення 
проблеми, оскільки він не є професіоналом в цій справі. Але 
він  буде робити вибір можливих варіантів, які з врахуванням його 
побажань та намірів запропонує йому юрист.Оскільки найбільш оп-
тимальним стилем для клієнта є консультування   з опорою на клі-
єнта, тому ми детально опишемо консультування за цим стилем. 

До першої зустрічі з клієнтом, на якій зазвичай відбувається ін-
терв’ювання, необхідно підготуватися, приділивши увагу зовніш-
ньому вигляду і робочому місцю. Якщо є можливість попередньо 
поспілкуватися з потенційним клієнтом, доцільно використати її. Це 
дасть змогу дізнатися, з якою проблемою прийде людина, підготу-
ватися до прийому, а саме: проаналізувати законодавство, судову 
практику, визначити перелікпитань, які необхідно буде поставити. 
Крім того, можна запропонувати клієнтові принести наявні в нього 
документи. 

При інтерв’юванні компетентний адвокат повинен бути актив-
ним слухачем, тобто: 

• постійно нагадувати клієнту, що слухає його. Наприклад, мо-
жна час від часу кивати головою на знак того, що ви уважно слу-
хаєте; 

• робити короткі зауваження щодо почутого («так, я розумію»); 
• повторювати сказану людиною фразу, аби показати, що ро-

зуміє те, що вона говорить; 
• дивитися клієнту в очі; 
• спостерігати за клієнтом [4]. 
Отже, етап консультування є ключовим у роботі юриста, тому 

професійний юрист повинен вміти слухати клієнта, орієнтуватися в 
матеріалах його справи, обгрунтувати правову позицію (перспек-
тиви та ризики), запропонувати клієнту варіанти вирішення ситуа-
ції, доступно роз’яснити процедуру та наслідки, прислухатись до 
бажань клієнта, та роз’яснити необхідні дії з боку клієнта. Юрист, 
який якісно проходить зазначену процедуру з початку та до кінця 
буде мати довіру до себе та впевненість в ньому як в професіоналі. 
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Україна сьогодні переживає тяжкі часи своєї історії. Для еконо-
міки, органів виконавчої влади, суб’єктів господарювання і грома-
дян вистачає зовнішніх загроз. Ніхто в Україні не проти, щоб їх 
стало менше. Та до зовнішніх загроз сьогодні додаються внутрішні, 
яких могло б не бути у випадку прийняття інших рішень законода-
вчим органом держави. 

Президентом України після певних вагань було підписано Закон 
України «Про особливості регулювання діяльності юридичних осіб 
окремих організаційно-правових форм у перехідний період та 

об’єднань юридичних осіб» від 9 січня 2025 року [1]. Цей Закон 

набрав чинності, а з 28 серпня 2025 року має бути введений у дію. 
У цьому Законі статтею 13 «Особливості створення і діяльності 
юридичних осіб та державної реєстрації змін до відомостей про 
юридичних осіб» заборонено утворення підприємств будь-яких ви-
дів; статтею 14 «Особливості припинення підприємств у перехідний 
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період» усі підприємства протягом певного часу (наприклад, дер-
жавні комерційні підприємства мають розпочати процес припи-
нення не пізніше 6 місяців, починаючи з 28 серпня 2025 року або 6 
місяців, починаючи з дня закриття провадження у справі про бан-
крутство, якщо таке стосовно них було відкрите) мають бути лікві-
довані або реорганізовані шляхом перетворення на суб’єктів інших 
організаційно-правових форм. І ще однією особливістю цього За-
кону є норма пункту 3 статті 17 «Прикінцеві та перехідні поло-
ження», що передбачає визнання Господарського кодексу України 
таким, що втратив чинність, з дня введення в дію цього Закону [1]. 

Примусова ліквідація організаційно-правової форми підприємс-
тва, рівно як і зміна правового режиму майна правонаступниками 
багатьох із них з права господарського відання та права оператив-
ного управління на інші, зокрема і не відомі українській юридичній 
практиці (наприклад, узуфрукт), не сприяє підвищенню рівня сус-
пільного благополуччя. Процеси ліквідації та реорганізації вимага-
ють часових та фінансових витрат, підвищують нестабільність і 
тривожність у працівників (особливо у сьогоднішніх реаліях війсь-
ковозобов’язаних працівників, які мають бронь від мобілізації), а 
також тривожність студентів під час реорганізації ЗВО. Ще більше 
загроз несуть процеси приватизації і зміни права власності на ок-
ремі види майна підприємств, що ліквідовуватимуться або реорга-
нізовуватимуться. 

Більше п’ятнадцяти років тому нами надавалися рекомендації 
щодо позитивів та негативів обрання організаційно-правової фо-
рми акціонерного товариства та товариства з обмеженою відпові-
дальністю під час реорганізації ЗВО [2, с. 289]. Ці форми не є най-
гіршим варіантом для організації та здійснення господарської 
діяльності. Та їх обрання має бути добровільним і не повинно об-
межуватися у часі. 

Скасування чинності Господарського кодексу України крім задо-
волення певних особистісних амбіцій сприятиме ліквідації і реорга-
нізації підприємств, адже у його статті 6 «Загальні принципи госпо-
дарювання» забезпечення економічної багатоманітності та рівний 
захист державою усіх суб’єктів господарювання названо найпер-
шим загальним принципом господарювання в Україні [3; 4]. Одним 
із аргументів на користь скасування чинності Господарського коде-
ксу України була буцім-то вимога ЄС у відповідній Угоді про асоці-
ацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Єв-
ропейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-
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членами, з іншої сторони (далі – Угода), підписаній 27 червня 
2014 року. Та насправді у тексті цієї Угоди немає жодної вимоги до 
України стосовно скасування чинності жодним кодексом чи зако-
ном [5]. Більше того, у самому тексті Угоди поряд із терміном «юри-
дична особа» (англ. «legal person») поширено термін «підприємс-
тво» (англ. «company», «joint venture», «sole proprietorship», 
«association») [5]. Буцім-то застарілість терміну «підприємство» 
була аргументом на користь його скасування названим вище Зако-
ном України. Та в українському варіанті Угоди термін «підприємс-
тво» наявний. Має місце він і в інших міжнародних актах, ухвалених 
провідними економічними організаціями світу. Так, Організація 
економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), членство в якій 
прагне набути Україна, широко використовує термін «підприємс-
тво» (англ. «Enterprise»). Зокрема він зустрічається навіть у назві 
важливих актів – Декларації ОЕСР про міжнародні інвестиції та ба-
гатонаціональні підприємства 1976 року (англ. Declaration on 
International Investment and Multinational Enterprises) [6], Керівних 
принципах ОЕСР для багатонаціональних підприємств 2000 року 
(англ. Decision of the Council on the Guidelines for Multinational 
Enterprises on Responsible Business Conduct) [7]. Також термін «під-
приємство» (англ. «Enterprise») поширений у сучасному та одному 
із найновіших актів ОЕСР – Настанові ОЕСР стосовно процедур на-
лежної перевірки у практиці відповідального ведення бізнесу 
2018 року [8]. 

Отже, об’єктивних підстав для скасування організаційно-право-
вих форм суб’єктів господарювання (юридичних осіб) на сьогодні 
немає. Зокрема немає потреби ліквідовувати чи реорганізовувати 
тисячі підприємств. У такій ситуації найбільш раціональним вигля-
дає скасування чинності Закону України «Про особливості регулю-
вання діяльності юридичних осіб окремих організаційно-правових 
форм у перехідний період та об’єднань юридичних осіб» [1]. Раці-
ональність у даному випадку полягає у тому, що названий Закон до 
сьогодні ще не введений у дію. А отже, благополуччя тисяч підп-
риємств різних видів, які діють на основі різних правових режимів 
майна (зокрема на праві господарського відання та праві операти-
вного управління), на основі різних форм власності (зокрема дер-
жавної та власності територіальних громад (комунальної), а також 
благополуччя мільйонів працівників підприємств та членів їх сімей, 
не постраждає у разі виправлення законодавцем своєї помилки. 
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кандидат юридичних наук, доцент кафедри цивільного, но-
таріального та виконавчого процесу, доцент Національного 

університету «Одеська юридична академія» 

Запровадження воєнного стану в Україні внаслідок збройної аг-
ресії Російської Федерації спричинило суттєві трансформації у фун-
кціонуванні державних інституцій, зокрема у сфері здійснення пра-
восуддя. Збройний конфлікт призвів до пошкодження або 
знищення судових установ, порушення комунікацій, загроз життю і 
безпеці громадян, а також кадрового дефіциту в системі право-
суддя. Ці обставини ускладнюють стабільну роботу судів і створю-
ють перешкоди для реалізації прав і свобод людини. 

Станом на травень 2025 року, відповідно до інформації, наданої 
суддею Верховного Суду у складі Касаційного цивільного суду Єв-
геном Синельниковим, правосуддя не здійснюється у 88 судах пер-
шої та апеляційної інстанцій, тоді як 156 будівель судів зазнали 
пошкоджень або повного знищення внаслідок бойових дій [1]. 

Відтак, питання забезпечення доступу до правосуддя під час 
воєнних дій набувало особливого значення. Доступ до правосуддя 
– це правова категорія, що відображає реальну можливість особи 
реалізувати своє право на судовий захист у справедливий, ефек-
тивний і безперешкодний спосіб. Він є ключовим елементом верхо-
венства права і потребує не лише формального закріплення, а й 
ефективного механізму реалізації. 

Конституція України (статті 55, 124) гарантує кожному право на 
судовий захист, а правосуддя здійснюється виключно судами, ство-
реними відповідно до Основного Закону. Закон України «Про пра-
вовий режим воєнного стану» (ч. 2 ст. 12²) передбачає, що повно-
важення судів не можуть бути обмежені навіть під час воєнного 
стану. Відповідно до ст. 26 цього Закону, правосуддя на відповідних 
територіях здійснюється виключно судами, утвореними згідно з 
Конституцією, без скорочення чи спрощення судових процедур. Та-
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кож закон допускає зміну територіальної підсудності або місце-
знаходження судів у разі неможливості здійснення правосуддя на 
відповідній території. 

Крім того, Цивільний процесуальний кодекс України не містить 
спеціальних норм, які б призупиняли або обмежували цивільне су-
дочинство в умовах воєнного стану. Це підтверджує прагнення за-
конодавця забезпечити безперервність судової системи як основу 
правопорядку. 

У практичній площині виникло чимало викликів, що істотно 
ускладнили функціонування судової системи в Україні. Протягом 
перших півтора місяців повномасштабної збройної агресії близько 
20% судів припинили здійснення правосуддя, а 29 судових 
будівель зазнали значних ушкоджень [2, с. 367]. У зв’язку з цим 
Рада суддів України була змушена розробити рекомендацій щодо 
особливостей діяльності судів спрямованих на стабілізацію 
функціонування судової влади в умовах воєнного стану [3]. Крім 
того, Верховний Суд України оперативно здійснив перерозподіл те-
риторіальної підсудності справ із судів, які втратили можливість 
здійснювати правосуддя [4]. 

Проблеми технічного характеру, спричинені руйнуванням 
об’єктів критичної інфраструктури, перебуванням осіб на тимча-
сово окупованих територіях або в зонах бойових дій, суттєво 
ускладнюють реалізацію гарантованого Конституцією України 
права на судовий захист. Це вимагає впровадження гнучких 
рішень, що дозволять забезпечити ефективний доступ до право-
суддя. Проте процесуальне законодавство не містить спеціальних 
норм для таких ситуацій, а законопроєкти № 7315 і № 7316, які 
покликані врегулювати ці питання, досі не прийняті [5; 6].  

Одним із ключових інструментів забезпечення доступу до пра-
восуддя в умовах воєнного стану стала підсистема «Електронний 
суд», що функціонує в межах ЄСІТС. Вона надала можливість учас-
никам цивільного процесу дистанційно подавати процесуальні до-
кументи в електронній формі, отримувати судові повістки засобами 
електронного зв’язку, а також брати участь у судових засіданнях у 
форматі відеоконференцій. Зокрема, за допомогою цієї системи 
громадяни можуть звертатися до суду навіть щодо справ, пов’яза-
них із встановленням фактів народження чи смерті осіб на тимча-
сово окупованих територіях, що є вкрай важливим у контексті 
збройного конфлікту. Проте відсутність стабільного інтернету та 
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обмежене підключення судів ускладнюють повноцінне застосу-
вання цих механізмів. Крім того, чинне законодавство не передба-
чає уніфікованої процедури проведення дистанційного судового 
розгляду. 

Разом із тим, підсистема «Електронний суд» була створена пе-
реважно задля зручності громадян, як учасників судового процесу. 
Свідки, перекладачі, експерти, працівники апарату суду, а також 
самі судді не мають повноцінного доступу до інструментів ди-
станційного провадження. Це унеможливлює організацію розгляду 
справ за межами судових приміщень, що є особливо актуальним у 
прифронтових регіонах. Відсутність нормативної регламентації та 
технічна обмеженість дистанційної роботи суддів чи секретарів (зо-
крема участі в засіданнях у режимі відеоконференцій або підпи-
сання процесуальних документів поза судом) створюють правову 
невизначеність і перешкоджають ефективному здійсненню право-
суддя в нових безпечних умовах [7, c. 24-25]. 

Окремої уваги потребує питання повідомлення учасників про 
час і місце розгляду справи. Учасники процесу, які знаходяться за 
межами країни або на тимчасово окупованих територіях, часто по-
збавлені можливості отримати повідомлення про справу, що ще бі-
льше ускладнює захист їхніх прав [2, с. 367]. Єдиною формою по-
відомлення у таких випадках є публікація оголошення на 
вебпорталі судової влади згідно зі ст. 128 ЦПК України. 

З урахуанням вищезазначеного, в умовах воєнного стану забез-
печення доступу до правосуддя в цивільних справах стикається з 
низкою правових та організаційних викликів. Попри збереження 
функціонування судової системи, ефективність її роботи значною 
мірою залежить від гнучкості правозастосування, а не від чіткості 
процесуальних норм. 

Чинне законодавство не передбачає спеціального порядку 
здійснення цивільного судочинства в умовах війни, що зумовлює 
потребу у його вдосконаленні. Це свідчить про необхідність його 
вдосконалення шляхом нормативного закріплення процедур, що 
враховують реалії воєнного часу. 

Таким чином, досвід функціонування судової системи в умовах 
повномасштабної війни підтверджує необхідність модернізації про-
цесуального законодавства та цифровізації судочинства задля на-
лежного захисту прав громадян у кризових умовах. 
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Зудінова Марія  

Студентка IV курсу ННІ права 
Сумський державний університет 

Науковий керівник: доцент, к.ю.н., асистент кафедри 
міжнародного, європейського права та порівняльного право-

знавства ННІ права СумДУ  Швагер Ольга 

Гендерно-зумовлене насильство (ГЗН) під час збройних конф-
ліктів є однією з найсерйозніших проблем, що загрожують правам 
жінок. Збройний конфлікт в Україні, який триває з 2014 року та по-
силився після повномасштабного вторгнення у 2022 році, виявив 
численні випадки сексуального насильства, торгівлі людьми та ін-
ших форм ГЗН, що використовуються як інструменти війни. Відпо-
відно до статті 3 Женевських конвенцій 1949 року, сторони конф-
лікту зобов’язані забезпечувати захист цивільного населення, 
включаючи жінок, від насильства, однак реалії свідчать про систе-
матичні порушення цих норм [1]. 

Гендерно зумовлене насильство - це шкода або погроза заподі-
яння шкоди особі (особам) на підставі фактичної або уявної статі, 
гендеру, сексуальної орієнтації, гендерної ідентичності або самови-
раження чи інших подібних характеристик, пов'язаних зі статтю/ге-
ндером. 

Гендерно зумовлене насильство може включати фізичне, сек-
суальне, емоційне, психологічне та фінансове насильство або пог-
рози його вчинення. Люди будь-якої статі, сексуальної орієнтації та 
ґендерної ідентичності можуть зазнавати гендерно зумовленого 
насильства, але найбільше від нього страждають жінки та дівчата. 

Гендер - це те, як ґендерна ідентичність сприймається в суспі-
льстві. Це культурний і правовий термін, що означає очікування 
суспільства. Існують очікування щодо того, як люди різної статі по-
винні діяти, одягатися, говорити та поводитися. Ці очікування ство-
рюють гендерні ролі та стереотипи. Суспільство має дуже специфі-
чні культурні уявлення про те, що означає бути чоловіком чи 
жінкою, і мало сприймає відмінності в рамках цього вибору [2]. 
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Жінки в умовах війни стають особливо вразливими через руй-
нування соціальних структур, вимушене переміщення та економі-
чну нестабільність. Наприклад, з 24 лютого 2022 року по 31 серпня 
2024 року Моніторингова місія ООН з прав людини задокументу-
вала 376 випадків сексуального насильства, пов’язаного з війною, 
в Україні. Ці випадки стосувалися чоловіків, та здебільшого жінок, 
дівчат і хлопчиків. Це свідчить про необхідність посилення механі-
змів захисту.Також наголошено, що відповідальність за запобі-
гання таким злочинам і притягнення винних до відповідальності ле-
жить на всіх державах відповідно до їхніх зобов’язань у сфері прав 
людини. Постраждалі потребують всебічної допомоги для віднов-
лення, зокрема й підтримки з боку громади [4]. 

Одним із ключових викликів є недостатня імплементація міжна-
родних норм у національне законодавство. Хоча Україна ратифіку-
вала Конвенцію Ради Європи про запобігання насильству стосовно 
жінок і домашньому насильству (Стамбульська конвенція) у 2022 
році, її положення, зокрема стаття 4 про захист жертв насильства, 
ще не повною мірою впроваджені. Наприклад, бракує спеціалізо-
ваних притулків для жінок, які постраждали від ГЗН, а також нале-
жної підготовки правоохоронних органів для роботи з такими ви-
падками [5]. Це ускладнює доступ жінок до правосуддя та 
реабілітації. 

Ще однією проблемою є стигматизація жертв ГЗН, що перешко-
джає зверненню по допомогу. Згідно зі статтею 15 Закону України 
«Про запобігання та протидію домашньому насильству» від 7 гру-
дня 2017 року № 2229-VIII, держава зобов’язана забезпечувати 
підтримку та захист постраждалих, однак на практиці жертви часто 
стикаються з осудом суспільства та недовірою з боку правоохоро-
нців [6]. У контексті збройного конфлікту ця проблема загострю-
ється через страх розголосу та додаткові ризики для безпеки жінок. 

Для подолання цих викликів необхідно вдосконалити націона-
льну правову базу та посилити міжнародне співробітництво. Реко-
мендується розробити спеціалізовані програми для правоохорон-
них органів і суддів, які б враховували гендерну специфіку 
злочинів, скоєних під час війни, а також створити мережу безпеч-
них просторів для жінок. Крім того, важливо посилити моніторинг і 
документування випадків ГЗН, як це передбачено Резолюцією Ради 
Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека», щоб забезпечити притя-
гнення винних до відповідальності [7]. 
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Реалізація принципу гендерної рівності при здійсненні правосу-
ддя є важливим завданням судової системи України, що забезпечує 
недискримінаційний доступ до правосуддя та захист прав усіх гро-
мадян незалежно від статі. Відповідно до Закону України «Про су-
доустрій і статус суддів» від 02.06.2016 № 1402-VIII (зі змінами), 
суди зобов’язані забезпечувати рівність усіх перед законом і судом 
(стаття 7), що включає гендерний аспект. Це положення узгоджу-
ється з Конституцією України, зокрема зі статтею 24, яка гарантує 
рівність прав жінок і чоловіків у всіх сферах життя. 

Гендерно-зумовлене насильство під час збройного конфлікту є 
грубим порушенням прав людини, що вимагає не лише рішучого 
засудження, але й створення реальних механізмів запобігання, ро-
зслідування та притягнення винних до відповідальності. Незважа-
ючи на наявність міжнародних і національних правових норм, їх 
практична реалізація залишається обмеженою через системні про-
галини. Комплексний підхід, що поєднує міжнародне право, націо-
нальне законодавство, освіту, медіацію та участь жінок у миротво-
рчих процесах, є ключем до ефективного реагування на цю 
проблему. 
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Професія юриста є актуальним і важливим аспектом будь-якого 
суспільстві в усі часи. В Україні юриспруденція відіграє особливу 
роль, оскільки зусилля,спрямовані на зміцнення правової системи 
та захист прав і свобод людини і громадянина, не припиняються. 
Для того аби наша держава розквітала і зміцнювалася на правовій 
арені нам необхідні умови для ефективного підвищення рівня знань 
і практичних навичок у майбутніх юристів. Попит на юристів пов'я-
заний саме з рівнем їхніх професійних знань та компетенції. Отже, 
підготовка висококваліфікованих юристів є надважливим завдан-
ням сьогодення, яке покладається на юридичну освіту. 

Зважаючи на такий попит, в університетах України були ство-
рені юридичні клініки, де здобувачі вищої освіти різних курсів ра-
зом з викладачами-кураторами мають змогу використати теорети-
чні знання на практиці. Саме під час надавання правової допомоги, 
консультування різних верств населення закладається фундамент 
майбутньої професії. 

Питанням досліджування роботи юридичних клінік України 
займались багато вітчизняних спеціалістів, зокрема: М.В. Дулеба, 
А.О. Галай, К. Г. Головачова, В. А. Єлов, С.В. Ківалов, В. М. Кравчук, 
Ю. І. Матвєєва, В.В. Молдован, О. О. Орлова, Д. Г. Павленко, О. Л. 
Соколенко, В.П. Янишен.  
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Правова допомога є одним з найважливіших правових інстру-
ментів. Потреба у професійній правничій допомозі виникає через 
те, що не всі громадяни мають можливість захистити свої права і 
не мають правових знань, щодо їх захисту. Ці труднощі, що об’єкти-
вно виникають у більшості населення, породжують необхідність у 
допомозі юриста-професіонала. 
 Згідно зі ст. 59 Конституції України, кожен має право на про-
фесійну правничу допомогу. У випадках, передбачених законом, ця 
допомога надається безоплатно. Кожен є вільним у виборі захис-
ника своїх прав. 

 Основний Закон нашої держави наголошує на тому, що кожна 
особа має право на професійну правовову допомогу, а, отже, і ще 
раз закріплює важливість діяльності юридичних клінік, оскільки 
саме вони займаються безоплатною правовою допомогою. 

 Особливе значення правової допомоги в сучасних умовах 
викликано факторами як позитивного, так і негативного характеру, 
серед яких: 1) зростання ролі права в суспільних відносинах, юри-
дичних механізмів задоволення суб’єктами різних економічних, по-
літичних, духовних та інших інтересів; 2) недостатній рівень розви-
тку правової свідомості та правової культури громадян, який не 
дозволяє їм використовувати елементарні правові засоби для реа-
лізації своїх прав, свобод і законних інтересів; 3) недостатньо ефе-
ктивна робота правоохоронної та судової систем, коли без профе-
сійного правового сприяння громадяни не можуть відстояти свої 
права, свободи та законні інтереси, захиститися від свавілля з боку 
органів державної влади та місцевого самоврядування[3, с. 130-
131]. Саме тому необхідно зробити правову допомогу більш досту-
пною для населення,підвищити її якість, своєчасність та ефектив-
ність.   

Діяльність всіх юридичних клінік спрямована на підготовку сту-
дентів до їх професійної кар'єри. Під час практики здобувачі вищої 
освіти навчаються аналізувати, досліджувати та вирішувати пра-
вові проблеми, вивчають і складають процесуальні документи. Слід 
не забувати і про психологічну допомогу, яка є невід’ємною скла-
довою роботи юриста.  Беззаперечно, час проходження практики 
в юридичній клініці є цінним досвідом,який точно знадобиться в 
подальшому професійному житті. 

Отож, практика в юридичній клініці є вагомим доповненням до 
теоретичних знань, які не слід знецінювати. Юридичні клініки Ук-
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раїни відіграють надзвичайно значну роль  у формуванні українсь-
кої правової освіти і допомагають не тільки здобувачам вищої 
освіти отримати практичні навички, а й пересічним громадянам 
отримати правову допомогу і, відповідно, бути захищеним. 
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соціокультурних аспектів поведінки людини. Зрозуміло, що акаде-
мічний стиль викладання мало уваги звертає на ці аспекти юриди-
чної професії, тому за рамками традиційного стилю викладання за-
лишаються багато важливих нюансів, з якими стикаються юристи 
у повсякденному житті.  

Метою клінічної юридичної освіти є набуття студентами практи-
чних навиків у виявленні юридичних фактів та їх формалізації у ви-
гляді процесуальних доказів, складанні юридичних документів, на-
данні юридичних консультацій клієнтам шляхом їхнього 
консультування та вчинення певних юридично значимих дій на 
їхню користь на безоплатній основі. Разом з тим, не всі юридичні 
клініки практикують надання юридичної допомоги клієнтам, а ак-
центують увагу на симуляційних, імітаційних формах набуття сту-
дентами практичних навиків юриста. Більшість юридичних клінік в 
Україні виконують двоєдину функцію – навчають студентів практи-
чним навикам юриста та надають безоплатну (pro bono) юридичну 
допомогу соціально вразливим верствам населення. Тому важли-
вим для клінічної освіти є здобуття навиків практичної діяльності, 
які б дозволяли студентам визначати фактичну основу юридичної 
справи, здійснювати правовий аналіз законодавства та судової 
практики, формулювати правову позицію у справі, володіти нави-
ками представництва у судах, органах державної влади і місцевого 
самоврядування тощо.  

Продивишись статистику, можемо зазначити, що  в Україні існує 
лише близько 60 юридичних клінік, значна частина яких знахо-
диться в Києві. У свою чергу, в Європі та США цифри значно вищі, 
а рівень обізнаності населення не можна порівняти з українським.  
Сьогодні юридичні клініки існують у всьому світі. Вони часто вико-
нують різні завдання і мають суттєві відмінності та характеристики. 

Відрізняється і структура юридичних клінік. Деякі створені в уні-
верситеті і на його базі, інші працюють окремо. Майже більшість 
юридичних клінік у світі зараз працюють на базі вищого навчаль-
ного закладу. 

Більшість дослідників визначають юридичну клініку як утво-
рення у формі навчально-практичного центру, вона створюється та 
діє на базі вищого навчального закладу (III та IV рівнів акредитації, 
що готує спеціалістів за напрямами «Правознавство» , «Правоохо-
ронна діяльність»), за ініціативою ВНЗ або громадської організації 
у спільній діяльності з ВНЗ, до складу якої входять викладачі та 
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студенти старших курсів (3-5 років навчання), метою яких є прове-
дення наукових досліджень та навчально-методична діяльність 
щодо розширення правової свідомості та вдосконалення механізмів 
здобуття студентами юридичних навичок правоохоронної діяльно-
сті під час підготовки та правозахисної та правопросвітницької дія-
льності для соціально вразливих, незахищених верств населення, 
шляхом створення механізму навчально-практичної роботи. студе-
нтів-юристів, залучених до діяльності центру за окресленими на-
прямками [1, с. 10]. 

Юридична клініка здійснює освітні (поєднання теорії та прак-
тики, розвиток різноманітних навичок: професійне спілкування, 
консультування, написання документів тощо), соціальні (задово-
лення потреб суспільства в правовій інформації та послугах, підви-
щення професійної відповідальності спеціаліста), науково-дослід-
ницькі, благодійні (безоплатна правова допомога) та інші функції 
[3, с. 70]. Переживши пандемію, COVID -19 ми можемо зазначити, 
що в умовах загрози життю та здоров’ю населення уряди перева-
жної більшості європейських країн запровадили карантин, обме-
жили свободу пересування та запровадили ряд інших заходів. Ук-
раїна не стала винятком, і Кабінет Міністрів 11 березня 2020 року 
постановою № 211 “Про запобігання поширенню коронавірусу 
COVID-19” запровадив карантин по всій території України [4], а 25 
березня 2020 року був запроваджений надзвичайний режим [5].В 
умовах пандемії COVID-19 юридичні клініки зіткнулися з новими за-
грозами, насамперед через карантин. Зокрема, юридичні клініки, 
як і інші структурні підрозділи вищих навчальних закладів, опини-
лися в ситуації, коли стало неможливо здійснювати традиційну ді-
яльність у звичному режимі і їх довелося трансформувати з ураху-
ванням сучасних реалій.  

Наступним таким доволі складним етапом роботи юридичних 
клінік постає воєнний стан сучасної України. Загарбницька війна 
дає свої корективи в життя суспільства. Безоплатної правової до-
помоги потребують різні верстви населення, такі як : ВПО, військо 
службовці, мало захищенні верстви населення, громадяни які пос-
траждали в ході військових дій і тд. Безумовно, в умовах сього-
дення більшість громадян потребують саме безоплатної правової 
допомоги. І до цих категорій громадян відносяться вразливі верс-
тви населення та малозабезпечені особи. В мирний час суттєву бе-
зоплатну правову допомогу таким особам надавали у всеукраїнсь-
ких громадських організаціях, об’єднаннях адвокатів та юридичних 
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клініках, які функціонують при закладах вищої освіти. Також юри-
дичні клініки здійснюють правопросвітницьку діяльність, що допо-
магає громадянам у разі виникнення правових проблем відстою-
вати свої права, володіти знаннями щодо захисту своїх прав і 
свобод, а також мати уявлення про особливості державної допо-
моги та соціальні послуги для громадян. Відповідно до Закону Ук-
раїни «Про соціальні послуги» вразливими групами населення є 
особи/ сім’ї, які мають найвищий ризик потрапляння у складні жит-
тєві обставини через вплив несприятливих зовнішніх та/або внут-
рішніх чинників. А малозабезпеченими визнано осіб, середньоміся-
чний сукупний дохід яких за один квартал, який передує місяцю, 
що є попереднім до місяця звернення за наданням соціальних пос-
луг, не перевищує двох прожиткових мінімумів для відповідної ка-
тегорії громадян [6].  

Отже, серед чинників, які зумовлюють складні життєві обста-
вини, законодавець виділяє такі: безробіття, інвалідність, похилий 
вік, бездомність, втрата пам’яті чи рухової активності, малозабез-
печеність, тяжкі або невиліковні хвороби, розлади у поведінці дітей 
через розлучення батьків, жорстоке поводження з дитиною, психі-
чні розлади, ухилення від виконання батьківських прав, домашнє 
насильство, шкода, завдана стихійними лихами, пожежею, бойо-
вими діями, тимчасовою окупацією та ін. Важливим кроком для та-
ких категорій населення є розроблення та впровадження держав-
них цільових програм, які мають на меті покращити якість життя 
громадян та залучити до такої допомоги громадські та благодійні 
об’єднання, які сприятимуть подоланню особами складних життє-
вих обставин. 
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War is a complex and destructive socio-political phenomenon that 
invariably has a damaging character, leading to widespread destruc-
tion, human losses, and destabilization of socio-economic systems. It 
destroys material assets, destroys infrastructure, and exerts a signifi-
cant negative impact on the economy of a country, reducing its vitality 
and development level. Social ties and societal stability suffer from con-
flicts, resulting in loss of trust, divisions, and increased tension. War 
also damages cultural heritage by destroying historical monuments and 
leaves psychological scars on the population, leaving emotional wounds 
on military personnel and civilians alike. 
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War is a true horror for humanity because it destroys the most val-
uable – human lives, dreams, and the future. Daily armed clashes, 
bombings, and hostilities cause mass suffering, leaving behind numer-
ous innocent victims, destroyed homes, and shattered lives. War denies 
people the opportunity to live in peace and security; it turns ordinary 
life into a struggle for survival, causing psychological and physical 
trauma often lasting a lifetime. It is a nightmare that destroys not only 
cities and villages but also the hearts of people, generating feelings of 
hopelessness, fear, and helplessness. War destroys moral values and 
human dignity within society. In wartime, human norms and ethical 
standards are often devalued or disappear altogether, as survival be-
comes the primary priority. This leads to increased crime, violence, and 
lawlessness, further deepening societal divisions. War creates an at-
mosphere of fear and mistrust that keeps people in a state of tension 
and anxiety for an extended period. It destroys families, contributes to 
the breakdown of traditional values and moral guidelines, which are 
crucial for the stability and development of any society. 

At the same time, war triggers mass migration, creating additional 
challenges for host countries and increasing the number of refugees 
and internally displaced persons. This generates social tension, eco-
nomic pressure, and new challenges for healthcare, education, and so-
cial protection systems. As a result, poverty and homelessness in-
crease, further complicating recovery and stabilization processes after 
the war. 

The destructive nature of war has long-term consequences that are 
felt long after its cessation. It leaves deep wounds in the history of 
nations, shaping traumatic experiences for future generations. War not 
only causes physical destruction but also mental trauma, promoting the 
spread of violence, aggression, and hatred between peoples, which can 
lead to prolonged interethnic conflicts. It leaves behind scars that are 
difficult to heal and significantly complicates the path toward peaceful 
and stable societal development. 

Overall, war is a destructive phenomenon that destroys not only 
material assets but also the foundations of human existence – peace, 
trust, and moral values. It creates an atmosphere of fear, anxiety, and 
instability, destroys families and traditional values, and contributes to 
increased crime and violence. War leaves behind deep wounds that are 
hard to heal and greatly hampers the path to peaceful and stable 
development. Therefore, it is essential to strive for diplomatic solutions 
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and prevent wars, as peace is the foundation of a happy and 
harmonious life for future generations. 

Since the beginning of the Russian-Ukrainian conflict in 2014 and 
its escalation in 2022, the protection of human rights has become 
exceedingly important. For over eleven years, the population of 
temporarily occupied territories has experienced mass and systematic 
violations of human rights, with Russian military forces ignoring 
international norms. This underscores the necessity to activate 
mechanisms of international legal protection, particularly through the 
European Court of Human Rights (ECtHR) [1]. 

The ECtHR is a vital institution for ensuring legal standards across 
Europe. Ukraine’s status as a participant in the European Convention 
on Human Rights allows for cases to be brought before the Court, 
increasing its significance in safeguarding rights during wartime [1]. 
Analyzing the Court’s practice in this conflict helps evaluate the 
effectiveness of international human rights protection. Consequently, 
ECtHR case law is crucial for defending victims’ rights and developing 
the international legal order. 

The ECtHR plays a critically important role in ensuring respect for 
human rights during the Russian-Ukrainian war. Since the onset of 
aggression in 2014, the Court has received numerous complaints 
regarding human rights violations, enabling the documentation and 
systematization of cases of violence and abuse. For example, the ECtHR 
decision dated January 25, 2023 [1] concerning Russia’s effective 
control over parts of Donbas indicates systemic violations, which could 
serve as a basis for legal actions against the aggressor. The importance 
of the ECtHR is also underscored by Ukraine’s lawsuits against Russia 
and Russia’s obligation to refrain from attacks on civilians, 
demonstrating the readiness of international justice to protect human 
rights in wartime. 

The ECtHR continues to be an effective justice mechanism in the 
case of Russia’s aggression, despite Moscow’s refusal to comply with 
its rulings. Russia, previously a member of the Council of Europe, 
committed to adhering to the European Convention on Human Rights 
[2]. Despite Russia’s expulsion from the Council and its refusal to 
implement Court decisions, the jurisdiction of the ECtHR remains in 
effect concerning events that occurred before March 15, 2022, holding 
Russia accountable for human rights violations committed prior to that 
date [1]. 
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In conclusion, the practice of the ECtHR is a vital component of 
international legal protection amid the Russian-Ukrainian war. It not 
only promotes the defense of victims’ rights but also contributes to 
shaping legal standards and obligations across Europe, which is an 
essential step toward ensuring justice and accountability for 
international crimes. 
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party-to-the-european-convention-of-human-rights-on-16-september-
2022.  

 

ДОСТУП ДО ПРАВОСУДДЯ ОСІБ З ПСИХІЧНИМИ 
РОЗЛАДАМИ У КОНТЕКСТІ ПРАКТИКИ ЄСПЛ1 

Кубах Іванна 

здобувачка вищої освіти ОР «бакалавр»  
за спеціальністю 293 «Міжнародне право» 

ННІ права Сумського державного університету 

Науковий керівник: к.ю.н., доц., доцент кафедри міжнарод-
ного, європейського права та порівняльного правознавства-

СумДУ Плотнікова Марія Володимирівна 

Питання захисту прав осіб з психічними розладами є однією з 
ключових тем у практиці Європейського суду з прав людини 

                                           
1 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти 101175484 
– EUJustice4U – ERASMUS-JMO-2024-HEI-TCH-RSCH «Доступ до правосуддя: кращі прак-
тики ЄС для України» (спільний проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконав-
чого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європейською 
комісією випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який відображає лише ду-
мки авторів, і Комісія не може нести відповідальність за будь-яке використання інфор-
мації, що міститься в ній. 

https://www.ukrinform.ua/rubric-polytics/3888571-uridicnij-vimir-rosijskoukrainskoi-vijni-peremogi-ukraini-v-miznarodnih-sudah.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-polytics/3888571-uridicnij-vimir-rosijskoukrainskoi-vijni-peremogi-ukraini-v-miznarodnih-sudah.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-polytics/3888571-uridicnij-vimir-rosijskoukrainskoi-vijni-peremogi-ukraini-v-miznarodnih-sudah.html
https://www.coe.int/en/web/portal/-/russia-ceases-to-be-a-party-to-the-european-convention-of-human-rights-on-16-september-2022
https://www.coe.int/en/web/portal/-/russia-ceases-to-be-a-party-to-the-european-convention-of-human-rights-on-16-september-2022
https://www.coe.int/en/web/portal/-/russia-ceases-to-be-a-party-to-the-european-convention-of-human-rights-on-16-september-2022
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(ЄСПЛ). Рішення Суду формують обов’язкові стандарти, що визна-
чають баланс між необхідністю захисту прав цих осіб та законними 
інтересами суспільства. Основою для аналізу є статті 5 і 6 Європей-
ської конвенції з прав людини (ЄКПЛ), які гарантують право на сво-
боду та особисту недоторканність, а також право на справедливий 
судовий розгляд [2]. 

У низці важливих справ ЄСПЛ висловився щодо критеріїв закон-
ного позбавлення волі осіб з психічними розладами та необхідності 
гарантій процесуальної справедливості. Так, у справі Winterwerp v. 
Netherlands Суд визначив три ключові умови, які повинні бути до-
тримані для законного утримання особи: наявність обґрунтованого 
медичного висновку про психічний розлад, необхідність утримання 
в медичній установі для лікування або безпеки, а також регулярний 
перегляд законності цього утримання. Ці умови мають запобігти 
свавільному позбавленню волі та забезпечити дотримання прав 
осіб з психічними розладами [5]. 

Іншою знаковою справою є Stanev v. Bulgaria (2012), у якій Суд 
розглядав питання тривалого розміщення особи у соціальній уста-
нові без її згоди. Суд визнав, що таке примусове розміщення є по-
збавленням волі у розумінні статті 5 Конвенції. Важливо, що Суд 
підкреслив обов’язок держави забезпечувати особі право на звер-
нення до суду для оскарження такого розміщення, навіть якщо 
вона має часткову недієздатність. Рішення Суду підтвердило прин-
цип, що обмеження дієздатності не повинно автоматично означати 
обмеження доступу до правосуддя [3]. 

Ще однією важливою справою стала DD v. Lithuania (2012), де 
Суд констатував порушення права на справедливий судовий розг-
ляд та права на повагу до приватного життя (статті 6 і 8 ЄКПЛ). У 
цій справі особу з інтелектуальною недостатністю автоматично по-
збавили дієздатності та ізолювали без належного судового конт-
ролю. ЄСПЛ наголосив, що навіть у випадках серйозних психічних 
порушень держава зобов’язана гарантувати доступ особи до суду 
та забезпечити, щоб будь-які рішення щодо обмеження її прав були 
пропорційними, необхідними та переглядалися належним чи-
ном [9]. 

Варто також зазначити рішення у справі Shtukaturov v. Russia 
(2008), де Суд визнав, що відсутність можливості брати участь у 
судових засіданнях, які стосуються обмеження дієздатності, є по-
рушенням права на справедливий суд. У цій справі Суд підкреслив, 
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що навіть за умов психічного розладу особа має право бути прису-
тньою у суді та висловлювати свою думку [7]. 

Крім зазначених справ, ЄСПЛ неодноразово підкреслював важ-
ливість адаптації судових процедур до особливих потреб осіб з пси-
хічними розладами. Така адаптація включає: спрощення юридич-
ної мови, використання допоміжних засобів спілкування, 
можливість супроводу представників або асистентів, створення 
дружнього та безпечного середовища під час слухань. Ці рекомен-
дації спрямовані на реальне, а не лише формальне, забезпечення 
участі осіб з психічними розладами у судових процедурах.  

Практика ЄСПЛ також звертає увагу на проблему автоматизму 
у визнанні недієздатності осіб. У багатьох рішеннях Суд визнавав, 
що автоматичне позбавлення дієздатності без урахування індиві-
дуальних обставин порушує статтю 8 Конвенції (право на повагу 
до приватного життя). Такий підхід Суду узгоджується з положен-
нями Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю (стаття 12), яка 
закликає до запровадження моделей підтриманого прийняття рі-
шень (supported decision-making) замість повного позбавлення діє-
здатності [1]. 

На жаль, в Україні реалізація цих підходів залишається обмеже-
ною. Хоча Закон України «Про психіатричну допомогу» та інші но-
рмативно-правові акти формально передбачають права осіб з пси-
хічними розладами, у практиці зберігається низка проблем. Серед 
них – відсутність реальної участі самих осіб у прийнятті рішень 
щодо госпіталізації або обмеження прав, а також нестача адапто-
ваних процедур, які б враховували їхній психоемоційний 
стан [6, 8]. 

Крім правових проблем, значну роль ускладнення доступу до 
правосуддя відіграє соціальна стигматизація. Часто упереджене 
ставлення до осіб з психічними розладами проявляється навіть се-
ред працівників правосуддя: у суддів, прокурорів, адвокатів. Це ви-
ражається у заниженій довірі до їхніх слів, у зневажанні їхніх про-
цесуальних прав або у спробах формально завершити справу без 
реальної участі самої особи [11]. 

У світлі практики ЄСПЛ важливо, щоб Україна впровадила ком-
плексні заходи для реального забезпечення доступу до правосу-
ддя. Це має включати: 

- запровадження моделі підтриманого прийняття рішень, яка 
дозволить особам з психічними розладами приймати власні рі-
шення за допомогою асистентів чи консультантів; 
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- реформування національних процедур перегляду обмеження 
дієздатності з урахуванням принципів пропорційності та необхідно-
сті; 

- підготовку суддів, адвокатів і прокурорів до роботи з уразли-
вими особами, з урахуванням особливостей їхніх потреб; 

- розвиток програм правової обізнаності та інформаційних кам-
паній для подолання стигматизації [1,4,10]. 

Таким чином, практика ЄСПЛ створює чіткі орієнтири для дер-
жав, включаючи Україну, у питанні захисту прав осіб з психічними 
розладами. Вона вимагає не лише формального закріплення права 
на доступ до правосуддя, а й активних дій для його реалізації. За-
безпечення цього права є ключовим індикатором правової дер-
жави, оскільки саме воно визначає можливість особи захищати інші 
права та інтереси. 
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тету Ольга Швагер 

Штучний інтелект (ШІ) стрімко трансформує багато сфер люд-
ської діяльності, зокрема й правову. Використання ШІ в юридичній 
практиці відкриває нові можливості для автоматизації рутинних 
процесів, аналізу судової практики, передбачення результатів 
справ. Водночас, поява нових технологій актуалізує низку етико-
правових викликів, зокрема щодо відповідальності, справедливо-
сті, конфіденційності та дотримання прав людини.  

Розвиток штучного інтелекту (ШІ) кардинально змінює способи, 
якими здійснюється юридична діяльність. Завдяки здатності аналі-
зувати великі обсяги правової інформації, ШІ може підвищити ефе-
ктивність та точність юридичних процесів. У цьому контексті важ-
ливо проаналізувати ключові напрямки застосування ШІ в праві, а 
також окреслити його функціональні можливості. [1]. 

ШІ здатний прогнозувати вірогідність тих чи інших судових рі-
шень на основі попередньої судової практики. Такий підхід вже ви-
користовується у багатьох країнах. Наприклад, дослідники з Лон-
донського університету розробили алгоритм, який із точністю до 
79% передбачав результати рішень Європейського суду з прав лю-
дини [2]. 

https://zakononline.com.ua/documents/show/159119___159119
http://www.lhac.eu/resources/library/who_resource-book-on-mental-health-human-rights-and-legislation--2.pdf
http://www.lhac.eu/resources/library/who_resource-book-on-mental-health-human-rights-and-legislation--2.pdf
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Однією з найвідоміших платформ, яка використовує ШІ у сфері 
права, є ROSS Intelligence, заснована на базі IBM Watson. Ця сис-
тема допомагає юристам знаходити правові джерела, формулю-
вати аргументи, аналізувати нормативно-правові акти за ключо-
вими словами. Платформа розроблена спеціально для адвокатів і 
юристів, щоб пришвидшити процес юридичного дослідження [3]. 

Іншим прикладом є платформа DoNotPay, що позиціонується як 
«перший у світі робот-адвокат». Вона допомагає користувачам 
оскаржити штрафи, складати скарги, подавати звернення до адмі-
ністративних органів без участі юриста. 

В Європі активно впроваджуються ініціативи з використання ШІ 
в судах для аналізу завантаженості, автоматичної класифікації 
справ, визначення типових шаблонів позовів (наприклад, у Франції 
та Естонії). 

Інтелектуальні системи, такі як Kira Systems або LawGeex, зда-
тні сканувати великі обсяги контрактів на предмет ризиків, типових 
помилок, невідповідностей та критичних положень. Ці інструменти 
допомагають юристам зосередитись на аналітичній частині замість 
рутинної перевірки [4]. 

Штучний інтелект, попри свій технологічний прогрес, несе в 
собі серйозні етичні ризики, особливо в таких чутливих галузях, як 
юриспруденція. Вплив автоматизованих рішень на права людини, 
презумпцію невинуватості, рівність перед законом – викликає чис-
ленні дебати.  

Одна з головних етичних проблем використання ШІ в юриспру-
денції полягає у відсутності прозорості (explainability) рішень, які 
генеруються алгоритмами. Складні моделі глибокого навчання – 
зокрема, нейронні мережі – працюють як «чорні скриньки»: хоча 
вони показують ефективність у класифікації чи прогнозуванні, ко-
ристувач не розуміє, чому система видала той чи інший результат. 
У сфері права прозорість рішень є принципово важливою, оскільки 
кожне юридичне рішення має бути логічно обґрунтоване та досту-
пне для перевірки. Застосування непрозорих алгоритмів супере-
чить фундаментальному принципу належного правосуддя (due 
process), закріпленому в статтях 6 і 13 Європейської конвенції з 
прав людини. 

Дослідниця Дж. Беррелл виділяє три типи непрозорості алгори-
тмів: 

– Намірена (intentional) – зумовлена комерційною таємницею 
або захистом авторських прав; 



52 Науково-практичний круглий стіл (м. Суми, 6 червня 2025 р.) 
 

– Технічна (technical) – через складність моделі; 
– Соціальна (social) – коли користувач не має знань для інтерп-

ретації результатів [6]. 
Непрозорість алгоритмів унеможливлює реалізацію права на 

захист, оскільки особа не може оскаржити рішення, механізм ухва-
лення якого незрозумілий. Це вимагає розробки нормативних ста-
ндартів, що забезпечують обов’язкову пояснюваність рішень ШІ у 
сфері права. 

Також використання ШІ несе ризики дискримінації та упере-
дженості, оскільки алгоритми ШІ ґрунтуються на історичних даних. 
Якщо ці дані містять упередження (bias) щодо певних груп (етніч-
них, соціальних, гендерних), то й результати ШІ будуть дискримі-
наційними, навіть якщо система не має наміру дискримінувати. 

У 2016 році журналісти ProPublica провели розслідування щодо 
системи COMPAS, яка прогнозувала рецидивність у США. Було ви-
явлено, що система частіше оцінювала афроамериканців як «висо-
кий ризик» навіть тоді, коли реальні дані цього не підтверджували. 
Таким чином, ШІ лише відтворює існуючі соціальні несправедливо-
сті [7]. 

В Україні ще не зафіксовано широкомасштабного застосування 
ШІ у кримінальній юстиції, проте впровадження таких систем без 
аудиту на алгоритмічну упередженість потенційно несе ризик по-
рушення ст. 24 Конституції України, що гарантує рівність громадян 
перед законом. Для уникнення дискримінації необхідно проводити 
етичні аудити ШІ перед впровадженням, залучати мультидисцип-
лінарні комісії, а також забезпечити можливість людського перег-
ляду рішень, ухвалених ШІ. 

З розвитком штучного інтелекту також постає одне з найсклад-
ніших юридичних питань: хто несе відповідальність за дії або рі-
шення, ухвалені системою ШІ, особливо в контексті юридичної 
практики. Традиційно відповідальність покладається на людину 
або організацію, яка скоїла протиправну дію. Проте ситуація ускла-
днюється, коли рішення було прийняте алгоритмічно, без прямого 
втручання людини. 

Європейський парламент у своїй Резолюції від 16 лютого 2017 
року рекомендував розглядати можливість створення правового 
статусу для найавтономніших систем – електронної особи 
(electronic personality) [9]. 

У практичній площині частіше застосовуються моделі: 
- обмеженої відповідальності користувача ШІ; 
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- страхування відповідальності за використання ШІ; 
- впровадження обов’язкового нагляду людини над кожним 

етапом ухвалення рішення ШІ (принцип «human-in-the-loop»). 
Чинне законодавство України не передбачає особливого статусу 
ШІ, тому юридичну відповідальність несуть суб’єкти, які: 

- створили алгоритм (якщо була технічна помилка); 
- ввели в експлуатацію систему без належного аудиту; 
- ухвалили рішення на основі даних ШІ без перевірки їх досто-

вірності [10]. 
Впровадження штучного інтелекту в юридичну практику ство-

рює нові можливості для підвищення ефективності та доступності 
правових послуг, але водночас викликає важливі етично-правові 
питання. Основними проблемами є відсутність чіткої нормативної 
бази, складнощі з визначенням відповідальності за дії ШІ, а також 
конфлікти норм різних юрисдикцій. Крім того, ризики порушення 
прав людини через непрозорість алгоритмів і можливі упере-
дження в їх роботі потребують особливої уваги. Для вирішення цих 
викликів необхідно розробити спеціалізоване законодавство, впро-
вадити механізми відповідальності та забезпечити міжнародну га-
рмонізацію правових норм. Важливим також є забезпечення конт-
ролю людини за процесами ухвалення рішень із застосуванням ШІ 
для захисту етичних стандартів і фундаментальних прав. Лише та-
кий комплексний підхід дозволить безпечно і ефективно інтегру-
вати штучний інтелект у юридичну практику. 
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Перехідне правосуддя (transitional justice) – це комплекс захо-
дів, які застосовуються у державах, що переживають перехідний 
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період після збройних конфліктів, диктатур або масштабних пору-
шень прав людини. Метою перехідного правосуддя є відновлення 
справедливості, встановлення істини, покарання винних і компен-
сація жертвам. Імплементація цих процесів спирається на численні 
міжнародно-правові акти, що встановлюють стандарти та зобов'я-
зання для держав. 

Міжнародно-правова база перехідного правосуддя сформува-
лася як важливий інструментарій подолання наслідків збройних 
конфліктів та системних порушень прав людини. Вона представ-
лена широким спектром актів різного характеру, що у своїй сукуп-
ності створюють комплексне міжнародно-правове підґрунтя для 
впровадження механізмів перехідного правосуддя в постконфлікт-
них суспільствах. 

Фундаментальне значення мають установчі документи ООН, се-
ред яких Статут ООН 1945 року, що встановлює основні принципи 
міжнародного миру та безпеки, та Загальна декларація прав лю-
дини 1948 року, яка визначає фундаментальні права, що мають 
бути захищені, в тому числі в постконфліктний період. Ці базові 
документи формують аксіологічні засади перехідного правосуддя 
як концепції, побудованої на принципах поваги до прав людини та 
побудови сталого миру [1; 2]. 

Значну роль у формуванні нормативної бази перехідного пра-
восуддя відіграють також універсальні акти з прав людини, зок-
рема Міжнародний пакт про громадянські і політичні права та Між-
народний пакт про економічні, соціальні і культурні права 1966 
року, Конвенція проти катувань та інших жорстоких, нелюдських 
або таких, що принижують гідність, видів поводження і покарання 
1984 року. Ці документи встановлюють зобов'язання держав щодо 
захисту прав людини та відновлення порушених прав, що є ключо-
вим аспектом перехідного правосуддя. 

Важливою складовою міжнародно-правової основи перехідного 
правосуддя є джерела міжнародного гуманітарного права, зокрема 
Женевські конвенції 1949 року та Додаткові протоколи до них 1977 
року, Гаазькі конвенції 1899 та 1907 років про закони і звичаї війни. 
Ці документи регламентують правила ведення збройних конфліктів 
та встановлюють відповідальність за їх порушення, що є принци-
повим для елементу кримінального правосуддя в перехідному пе-
ріоді. 

Невід'ємним компонентом міжнародно-правової бази перехід-
ного правосуддя є акти міжнародного кримінального права, серед 
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яких особливе місце займає Римський статут Міжнародного кримі-
нального суду 1998 року. Не менш важливими є Конвенція про за-
побігання злочину геноциду та покарання за нього 1948 року та 
Конвенція про незастосування строку давності до воєнних злочинів 
і злочинів проти людства 1968 року. Ці документи формують між-
народно-правову основу притягнення до відповідальності за най-
тяжчі міжнародні злочини, що є одним із ключових компонентів пе-
рехідного правосуддя. 

Створення Міжнародного кримінального суду (МКС) та тимча-
сових трибуналів (для Югославії, Руанди) стало одним із основних 
інструментів міжнародного правосуддя в контексті перехідних про-
цесів. Римський статут МКС встановлює механізми притягнення до 
відповідальності за злочини геноциду, воєнні злочини та злочини 
проти людяності. Судова практика цих органів формує міжнародні 
стандарти правосуддя в перехідний період. 

Крім того, міжнародні правові стандарти перехідного правосу-
ддя включені до таких актів міжнародних організацій рекоменда-
ційного характеру: 

 Декларація основних принципів правосуддя для жертв зло-
чинів і зловживання владою (Резолюція Генеральної Асамблеї 
ООН 40/34, 1985 р.).  

 Основні принципи та керівні положення, що стосуються 
права на правовий захист і відшкодування шкоди жертвам грубих 
порушень міжнародних норм в галузі прав людини та серйозних 
порушень міжнародного гуманітарного права (Резолюція Генераль-
ної Асамблеї ООН 60/147, 2005 р.).  

 Доповідь незалежного експерта Діани Орентліхер щодо оно-
влених принципів щодо захисту та просування прав людини через 
дії з боротьбі з безкарністю (UN Doc. Ні E / CN.4 / 2005/102 / Add.1). 

 Права людини та перехідне правосуддя (Резолюція Ради з 
прав людини ООН 12/11, 2009 р.).  

 Право на встановлення істини (Резолюція Ради з прав лю-
дини ООН 12/12, 2009 р.).  

 Право на встановлення істини (Резолюція Ради з прав лю-
дини ООН 68/165, 2013 р.).  

 Основи політики ЄС щодо підтримки перехідного правосуддя 
(16 листопада 2015 року).  

 Доповідь Спеціального доповідача про сприяння встанов-
ленню істини, правосуддю, відшкодуванню шкоди та гарантіям не-
допущення порушень (ООН, 2018 р. A/73/336) [3]. 
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Міжнародно-правові акти, які гарантують перехідне правосу-
ддя, формують основу для ефективного подолання наслідків масо-
вих порушень прав людини. Їх імплементація є не лише юридичним 
зобов’язанням держав, а й важливим елементом національного 
примирення, відновлення довіри та побудови справедливого демо-
кратичного суспільства. Для України, як держави, що проходить 
через період збройного конфлікту, ці норми мають особливе зна-
чення. 
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Відповідно до статті 6 Конвенції про захист прав людини і осно-
воположних свобод, держави-члени взяли на себе зобов'язання за-
безпечити доступ до незалежного та неупередженого суду при ро-
згляді справ щодо цивільних прав та обов'язків, а також у 
кримінальному провадженні. З цього приводу Європейським судом 
з прав людини сформовано значну практику прецедентного права. 
Зазначені принципи незалежності та неупередженості отримали 

https://uk.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%82_%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%9E%D0%B1'%D1%94%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB_I
https://uk.wikisource.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%82_%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%9E%D0%B1'%D1%94%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB_I
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B5_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B4%D1%8F
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подальший розвиток у Рекомендації (2010)12 Комітету міністрів 
Ради Європи державам-членам «Щодо суддів: незалежність, ефек-
тивність та обов'язки» та планах по покращенню незалежності су-
ддів в країнах членах [1; 2]. 

Правова позиція згідно судової практики Страсбурзького суду 
та Суду ЄС становить ключовий орієнтир у формуванні підходів до 
тлумачення принципу судової незалежності. 

Щоб оцінити незалежність, ЄСПЛ розробив у своїй практиці так 
званий «чотирьох складовий тест». Цей тест передбачає, що для 
встановлення того, чи можна вважати суд або судовий трибунал 
«незалежним», варто, зокрема, враховувати наступні чотири скла-
дові: 1) порядок призначення його членів; 2) строк їхніх повнова-
жень; 3) наявність гарантій від зовнішнього тиску; 4) питання того, 
чи створює орган зовнішнє враження незалежності [3, с. 331-332; 
4, с.3; 5]. 

Підхід Суду передбачає застосування двох критеріїв – суб'єкти-
вного, який стосується з'ясування особистої переконаності або на-
явності конкретного інтересу судді у справі, та об'єктивного, що 
передбачає аналіз можливих сумнівів, підозр або занепокоєння 
щодо поведінки судді, а також оцінку того, чи надав він достатні 
гарантії для усунення будь-яких обґрунтованих сумнівів. Межа між 
цими підходами не є чіткою, адже дії судді можуть одночасно ви-
кликати об'єктивно обґрунтовані побоювання у стороннього спос-
терігача (об'єктивно) та порушувати питання його особистого пе-
реконання (суб'єктивно) [3, с. 332] 

Суттєвого значення для формування сучасного розуміння прин-
ципу «незалежності суду» набуло рішення Суду ЄС у справі 
Associação Sindical dos Juízes Portugueses, яке справедливо вважа-
ється новаторським. Інноваційність цього рішення полягає в тому, 
що Суд застосував комбіноване тлумачення статей 2, 4(3) (принцип 
щирого співробітництва) та 19(1) (принцип ефективного судового 
захисту прав осіб) ДФЄС. «Саме існування ефективного судового 
контролю, покликаного забезпечити дотримання права ЄС, стано-
вить суть верховенства права». З цього випливає, що кожна дер-
жава-член повинна забезпечити, щоб органи, які, будучи «судами 
або трибуналами» в розумінні права ЄС, входять до її судової сис-
теми у сферах, охоплених цим правом, відповідали вимогам ефек-
тивного судового захисту. Для забезпечення такого захисту важ-
ливим є збереження незалежності національного суду або 
трибуналу [6; 7; 8, с.14]. 
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Концепція «незалежністі суду» в практиці Європейського суду з 
прав людини поступово розвивалася впродовж кількох десятиліть. 
У рішенні в справі Neumeister v. Austria ЄСПЛ зазначив, що орган 
може вважатися судовим лише за умови його незалежності від ви-
конавчої влади та від сторін у справі. Ця позиція була конкретизо-
вана у справі Ringeisen v Austria, де Суд наголосив, що «незалеж-
ність суду» передбачає як інституційну відокремленість від органів 
виконавчої влади – уряду, так і неупередженість щодо сторін у кон-
кретній справі [9; 10]. 

У справі Piersack v. Belgium ЄСПЛ здійснив важливе розмежу-
вання між суб’єктивним і об’єктивним підходами до визначення су-
дової неупередженості. Згідно з суб’єктивним критерієм, увага зо-
середжується на виявленні особистого переконання чи 
упередженості конкретного судді у розгляді певної справи. Нато-
мість об’єктивний підхід ґрунтується на оцінці того, чи наявні гара-
нтії, здатні розвіяти будь-які обґрунтовані сумніви в неупереджено-
сті суду з точки зору стороннього спостерігача, що відображає 
концепцію соціального сприйняття незалежності. Крім того, Суд 
підкреслив, що забезпечення довіри громадськості до правосуддя 
вимагає врахування аспектів внутрішньої організації судової сис-
теми [4 ; 11]. 

Згідно зі сталою судовою практикою, Суд ЄС вимагає, щоб ор-
ган, який надсилає запит на попереднє рішення: 1) був створений 
на підставі закону; 2) був постійним; 3) мав обов’язкову юрисдик-
цію; 4) провадив процедуру; 5) застосовував норми права; 6) був 
незалежним [4, с.4; 12]. 

У справі Dorch Consult Суд ЄС дійшов висновку, що відповідний 
орган, котрий «виконує своє завдання самостійно та під власну від-
повідальність», а його члени є «незалежними та підзвітними лише 
закону» – може вважатися судовим [4, с.4; 12]. 

У своїй сучасній практиці, щодо принципу «незалежності суду», 
позиція Суду ЄС збігається з позицією ЄСПЛ, розвиваючи так зва-
ний тест «соціального сприйняття». Згідно з цим підходом, незале-
жність і неупередженість суду мають оцінюватися крізь призму 
сприйняття з боку суспільства: у громадян не повинно виникати 
суб’єктивного враження, що певні обставини – зокрема порядок 
призначення суддів, механізми притягнення їх до дисциплінарної 
відповідальності чи можливість дострокового припинення відря-
дження до вищої судової інстанції – можуть поставити під сумнів 
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незалежність суду, особливо в контексті впливу з боку виконавчої 
або законодавчої влади [4, с.4]. 

Аналіз практики Суду Європейського Союзу та Європейського 
суду з прав людини свідчить про динаміку розвитку підходів до ро-
зуміння «незалежності суду» в умовах сучасних викликів для євро-
пейської правової системи. Поступово формується уявлення про те, 
що неупередженість правосуддя є не лише внутрішньою характе-
ристикою судової системи, а й вагомим соціальним очікуванням. У 
цьому контексті особливу вагу мають ознаки, що демонструють не-
залежність суду зовні: прозорість та чіткість процедури призна-
чення суддів, незмінність повноважень протягом усього строку ді-
яльності, а також захищеність від будь-якого втручання з боку 
виконавчої або законодавчої влади. Таким чином, незалежність 
суду постає як складне багатовимірне явище, що відіграє ключову 
роль у забезпеченні не лише ефективного доступу до правового 
захисту, а й у збереженні суспільної довіри до рішень судів у межах 
європейського правового простору. 
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Військова агресія проти України актуалізувала питання функці-
онування правоохоронної та судової систем в екстремальних умо-
вах. Воєнний стан, запроваджений на території держави, спричи-
нив безпрецедентні виклики для реалізації конституційного права 
громадян на доступ до правосуддя. У цьому контексті особливого 
значення набуває роль правоохоронних органів як інституцій, що 
забезпечують первинну ланку правового захисту населення. 

Доступ до правосуддя є фундаментальним правом людини, за-
кріпленим у статті 6 Європейської конвенції з прав людини [1] та 
статті 55 Конституції України [2]. Це право не може бути скасоване 
навіть за надзвичайних обставин, проте його реалізація в умовах 
воєнного стану зазнає суттєвих трансформацій та обмежень. 

Одним із ключових викликів є фізична доступність правосуддя. 
Переміщення населення, руйнування інфраструктури, окупація те-
риторій та безпекові ризики унеможливлюють традиційне функці-
онування судів та правоохоронних органів у багатьох регіонах. Як 
зазначає М. Смокович «здійснення правосуддя судами в умовах дії 
правового режиму воєнного стану має здійснюватися не лише в не-
розривній сув’язі із забезпеченням реальної доступності кожного 
до правосуддя, а й забезпечення необхідних умов для роботи суд-
дів, судів системи судоустрою України» [3, с. 455]. За таких умов 
відбувається активне впровадження дистанційних форм роботи – 
від електронних звернень до онлайн-судових засідань. Однак циф-
ровізація правосуддя стикається з технічними обмеженнями та про-
блемою цифрової нерівності населення. 

Також, важливим є інституційна спроможність правоохоронної 
системи. Перерозподіл ресурсів та кадрів, мобілізація працівників, 
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додаткові функції з документування воєнних злочинів та забезпе-
чення публічної безпеки в прифронтових регіонах суттєво усклад-
нюють виконання традиційних правоохоронних функцій. Водночас 
зростання кількості специфічних правопорушень, пов’язаних із во-
єнним станом, вимагає нових компетенцій та підходів. 

Беззаперечно існує проблеми правової визначеності в умовах 
законодавчих змін. Екстрене оновлення нормативної бази, запро-
вадження спеціальних правових режимів та процедур породжують 
неоднозначність тлумачення правових норм, що позначається на 
якості досудового розслідування та судового розгляду. Правоохо-
ронні органи опинилися перед необхідністю швидкої адаптації до 
змінених правових умов при збереженні стандартів неупереджено-
сті та законності. 

Не менш важливим викликом є забезпечення дотримання стан-
дартів справедливого правосуддя. Особливості воєнного стану мо-
жуть призводити до скорочення процесуальних гарантій, поси-
лення позицій сторони обвинувачення, обмеження права на 
захист. У цьому контексті на правоохоронні органи покладається 
особлива відповідальність за дотримання балансу між інтересами 
національної безпеки та захистом невід’ємних прав людини. 

Роль правоохоронних органів у забезпеченні доступу до право-
суддя реалізується через кілька важливих функцій. Насамперед, це 
інформаційно-консультативна функція, яка передбачає надання 
населенню актуальної правової інформації щодо можливостей за-
хисту своїх прав в умовах воєнного стану. Друга функція – забез-
печення первинної правової допомоги та прийняття заяв про пра-
вопорушення в усіх доступних форматах, включаючи дистанційні. 
Третя функція – якісне досудове розслідування, що створює підґ-
рунтя для справедливого судового розгляду. Четверта функція – 
сприяння виконанню судових рішень, що є завершальним етапом 
доступу до правосуддя. 

Ефективність реалізації цих функцій залежить від інституційної 
адаптивності правоохоронних органів, що проявляється у впрова-
дженні мобільних підрозділів для обслуговування населення у від-
далених місцевостях та районах із пошкодженою інфраструктурою, 
організації взаємодії з військово-цивільними адміністраціями, ство-
ренні спеціалізованих підрозділів для роботи з новими категоріями 
правопорушень. 

Перспективними напрямами вдосконалення діяльності право-
охоронних органів щодо забезпечення доступу до правосуддя в 
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умовах воєнного стану є: розвиток цифрових компетенцій персо-
налу та забезпечення технічних можливостей дистанційної роботи; 
посилення міжвідомчої координації та співпраці з міжнародними ін-
ституціями; розробка спеціалізованих методик розслідування воєн-
них злочинів та злочинів, вчинених в умовах воєнного стану; впро-
вадження програм психологічної підтримки персоналу для 
запобігання професійному вигорянню. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що забезпечення доступу до 
правосуддя в умовах воєнного стану є комплексним завданням, яке 
вимагає системного підходу, гнучкості та інноваційності від право-
охоронних органів при збереженні фундаментальних принципів 
верховенства права. Ефективне вирішення окреслених викликів не 
лише сприятиме захисту прав громадян у складний для країни пе-
ріод, але й закладе основи для посилення сталості правової сис-
теми України в майбутньому. 
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ЦИФРОВІЗАЦІЯ У СФЕРІ ПРАВОСУДДЯ 
В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ2 

Плотнікова Марія Володимирівна   

к.ю.н., доц., доцент кафедри міжнародного, європейського 
права та порівняльного правознавстваСумДУ 

Простору свободи, безпеки та правосуддя в ЄС присвячені по-
ложення Розділу V Договору про функціонування Європейського 
Союзу. Слід пам’ятати, що відповідно до Протоколів № 21 та № 22 
визначені особливості участі Ірландії та Данії у цьому напрямку 
співпраці ЄС, всі інші держави-члени однаковою мірою беруть уч-
асть у реалізації політики. Простір правосуддя охоплює розвиток 
співпраці судів держав-членів у цивільних справах, що мають тра-
нскордонний характер, судову співпрацю цих судів у кримінальних 
справах, функціонування Євроюсту, створення та діяльність Євро-
пейської прокуратури та поліцейське співробітництво. Рівень роз-
витку сучасного суспільства обумовлює проникнення цифрових те-
хнологій і у ці відносини. 

ЄС сприяє використанню цифрових інструментів у сфері право-
суддя, що стосується функціонування простору свободи, безпеки і 
правосуддя. У цілому цифровізація державно-правової сфери спря-
мована на те, щоб модифікувати державні послуги та перевести їх 
у цифрову форму.  

На сьогодні ЄС сприяє використанню цифрових інструментів у 
таких сферах: 1) у транскордонному судовому співробітництві; 2) 
боротьбі з транскордонною злочинністю; 3) електронний доступ до 
інформації (державні реєстри, офіційна інформація); 4) розробка 
ІТ-інструментів для транскордонного співробітництва [1]. Розгля-
немо їх докладніше.  

Значним чином на функціонування систем правосуддя у держа-
вах-членах ЄС вплинула пандемія COVID-19.  Кожна держава-член 

                                           
2 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти 101175484 
– EUJustice4U – ERASMUS-JMO-2024-HEI-TCH-RSCH «Доступ до правосуддя: кращі прак-
тики ЄС для України» (спільний проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконав-
чого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європейською 
комісією випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який відображає лише ду-
мки авторів, і Комісія не може нести відповідальність за будь-яке використання інфор-
мації, що міститься в ній. 
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ЄС застосовувала власні технологічні рішення для вирішення про-
блем із забезпеченням правосуддя під час карантину. Для того, 
щоб виробити спільні підходи до цифровізації транскордонного су-
дового співробітництва Європейська Комісія провела Дослідження 
національних цифрових державних послуг у сфері юстиції [2]. На 
той час у низці держав-членів фізичні та юридичні особи вже ма-
ють онлайн-доступ до різних державних послуг, що пропонуються 
онлайн судовою системою та державними адміністраціями. Дослі-
дження проводилося з метою одержання інформації про цифрові 
державні послуги у кожній з 27 держав-членів ЄС, щоб створити у 
майбутньому єдиний Європейський портал електронного правосу-
ддя. На основі цього дослідження Європейська комісія запустила 
нову ініціативу для модернізацію транскордонного судового співро-
бітництва ЄС шляхом цифровізації. У результаті роботи Комісії було 
розроблено проєкт Регламенту (ЄС) 2023/2844 про цифровізацію 
судової співпраці та доступу до правосуддя в транскордонних циві-
льних, комерційних і кримінальних справах, а також про внесення 
змін до певних актів у сфері судової співпраці [3]. Cлід звернути 
увагу, на те, що застосовується він з 1 травня 2025 року і більшість 
положень будуть запроваджуватися відтерміновано.   

Цей Регламент (ЄС) 2023/2844 встановлює єдину правову базу 
для використання електронного зв’язку між компетентними ор-
ганами в процедурах судового співробітництва в цивільних, госпо-
дарських і кримінальних справах, а також для використання елек-
тронного зв’язку між фізичними або юридичними особами та 
компетентними органами в судових процедурах у цивільних і гос-
подарських справах. Крім того, у ньому встановлено правила щодо: 
а) використання відеоконференцій або інших технологій дистанцій-
ного зв’язку для цілей, відмінних від отримання свідчень відповідно 
до Регламенту (ЄС) 2020/1783; б) застосування електронних підпи-
сів та електронних печаток; в) правових наслідків електронних до-
кументів; г) електронної оплати зборів. 

Європейський портал електронного правосуддя (European e-
Justice) [4] задуманий як майбутнє електронне єдине вікно у сфері 
правосуддя. На сьогодні Портал European e-Justice містить: 1) пра-
вову інформацію щодо сімейних справ для транскордонних питань 
в ЄС; 2) інформацію про законодавство, процедури, збори та фо-
рми щодо фінансових питань; 3) інформацію про судові процедури 
в цивільних і кримінальних справах; 4) детальну інформацію про 

https://e-justice.europa.eu/home.do?plang=en&action=home
https://e-justice.europa.eu/home.do?plang=en&action=home
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процедури судового позову в ЄС; 5) загальну характеристику зако-
нодавства, яке застосовується до громадян ЄС, та судової прак-
тики; 6) реєстри бізнесу, банкрутства та землі; 7) інструменти для 
пошуку юристів у країнах ЄС. 

Цифровізація передбачає використання інформаційних техно-
логічних рішень для обробки великого масиву даних та збереження 
безпеки цих даних від стороннього впливу та від розголошення 
конфіденційної інформації. Тому для оперативного управління ве-
ликомасштабними ІТ-системами у сфері свободи, безпеки та пра-
восуддя ще у 2011 році відповідно до Регламенту (ЄС) 1077/2011 
було створено спеціальне Агентство  – eu-LISA [5]. У 2018 році пра-
вовий статус  Агентства було оновлено згідно з Регламентом (ЄС) 
2018/1726 [6]. Агентство eu-LISA керує великомасштабними ІТ-
системами, які підтримують реалізацію політики надання притулку, 
управління кордонами, міграції та правосуддя в ЄС: Eurodac, SIS, 
VIS, EES, ETIAS, ECRIS-TCN, JITs CP, e-CODEX. У контексті нашого 
дослідження слід назвати Європейську інформаційну система суди-
мостей ECRIS-TCN; платформу для співпраці спільних слідчих груп 
JITs CP та систему e-CODEX, яка забезпечує безпечний зв’язок між 
судами, громадянами та підприємствами, щоб спростити судову 
співпрацю в ЄС.  

Зокрема, система e-CODEX дозволяє створювати взаємосумісні 
та безпечні децентралізовані мережі зв’язку між національними ІТ-
системами, що підтримують транскордонні цивільні та кримінальні 
процеси [7]. Ця платформа вже є основою для системи обміну ци-
фровими доказами e-Evidence, підтримує обмін європейськими на-
казами про розслідування та взаємної правової допомоги у сфері 
судової співпраці у кримінальних справах. 

Ще одним важливим напрямком забезпечення спільного прос-
тору правосуддя в ЄС це можливість доступу до судової практики 
держав членів. Тому у Плані дій Європейського електронного пра-
восуддя на 2019-2023 роки наголошувалося і на важливості транс-
кордонного доступу до національної судової практики та необхід-
ності стандартизації [8]. У висновках містився заклик до 
запровадження Європейського ідентифікатора судової практики 
(ECLI) та мінімального набору єдиних метаданих для судової прак-
тики. Слід відмітити, що транскордонний доступ до національної 
судової практики: забезпечує громадський контроль за судовою ді-
яльністю; допомагає зробити судову систему більш прозорою та ін-
формує громадськість про зміни в законодавстві. 
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У межах виконання цього плану було створено Європейський 
ідентифікатор прецедентного права (European Case Law Identifier, 
ECLI). Цей уніфікований ідентифікатор має однаковий формат, 
який розпізнають усі держави-члени та суди ЄС.  Пошукова система 
ECLI доступна на платформі e-Justice [9]. На даний час 16 держав-
членів ЄС беруть участь, а також Європейське патентне відомство 
та Суд Європейського Союзу, який також виконує функції коорди-
натора ECLI для ЄС. 

Судова мережа Європейського Союзу (Judicial Network of the 
EU) була створена з ініціативи Голови Суду Європейського Союзу 
та голів Конституційних і Верховних судів держав-членів. Судова 
мережа сприяє обміну інформацією щодо юриспруденції між націо-
нальними судами-учасниками та Судом ЄС. Основним завданням 
Мережі є обмін та централізація інформації та документів, що сто-
суються застосування, поширення та вивчення права ЄС, яке тлу-
мачиться та застосовується не лише Судом Європейського Союзу, 
але й національними судами та трибуналами. Судова мережа ЄС 
забезпечує: прямий доступ до попередніх рішень; можливість озна-
йомитися з рішеннями національних судів і трибуналів, які були ві-
дібрані Конституційними та Верховними судами держав-членів че-
рез їхній інтерес до права ЄС; можливість ознайомитися з різними 
документами наукового або освітнього характеру, що є результа-
том досліджень або моніторингової роботи, проведеної судами-
членами Мережі, будь то записки або дослідження, інформаційні 
бюлетені з прецедентного права ЄС або інструменти правового мо-
ніторингу  [10]. 

Підсумовуючи можна зазначити, що застосування цифрових ін-
струментів у секторі правосуддя може підвищити ефективність, 
прозорість і доступ до правосуддя. Цифровізація правосуддя має 
на меті полегшити доступ до правосуддя, підвищити його загальну 
ефективність і забезпечити стійкість систем правосуддя під час 
криз. Цифрова трансформація в секторі правосуддя в ЄС приско-
рилася завдяки пандемії covid-19 і обумовлена завданнями функці-
онування простору свободи, безпеки і правосуддя. 

Завдяки запровадженим заходам цифровізація у сфері правосу-
ддя в ЄС робить судову співпрацю у цивільних та кримінальних 
справах в межах простору свободи, безпеки та правосуддя більш 
ефективною, сприяє реалізації принципу верховенства права, а та-
кож спрощує доступ до правосуддя для громадян держав-членів. 
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Подільний розвиток Європейського порталу електронного правосу-
ддя (European e-Justice) згідно положень Регламенту (ЄС) 
2023/2844  значно спростить доступ до правосуддя при розгляді 
транскордонних справ.  
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Стаття 6 Конвенції про захист прав людини і основоположних 
свобод від 04 листопада 1950 р. проголосила право кожного на 
справедливий суд. Зазначена норма корелюється зі ст. 8 Загальної 
декларації прав людини від 10 грудня 1948 р., ст. 14 Міжнародного 
пакту про громадянські і політичні права від 16 грудня 1966 р., ст. 
ст. 55, 124 та 129 Конституції України, ст. 21 Кримінального проце-
суального кодексу України, а також низкою інших його положень, 
що регламентують порядок здійснення правосуддя в криміналь-
ному провадженні  

О. Кучинська та О. Щиголь відзначають, що «у національному 
законодавстві України, вітчизняній судовій практиці, міжнародних 
нормативно-правових актах та юридичній літературі для позна-
чення права особи на захист своїх праву судовому порядку вико-
ристовується низка різних понять: «доступ до правосудя», «право 
на доступ до суду», «доступність правосуддя», «право на суд», 
«право на справедливий суд», «право на судовий захист», «право 
на звернення до суду за захистом», «право на справедливий розг-
ляд та вирішення справи судом» тощо» [1, с. 22], що свідчить про 
актуальність порушеного нами питання. Зупинимося на визначен-
нях, які пропонується вченими. 
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Наприклад, Ю. Івчук вважає, що «доступ до правосуддя – це 
загальна засада кримінального провадження, яка передбачає не 
лише формальну можливість звернення до суду як до інституції з 
метою ініціювання провадження, а й можливість учасника процесу 
брати активну участь під час судового розгляду. У практиці ЄСПЛ 
категорія «доступ до правосуддя» не набула широкого вжитку, во-
дночас Суд приділяє значну увагу поняттю «право на доступ до 
суду», яке, на нашу думку, є вужчим за змістом та частково відо-
бражає сутність ідеї доступу до правосуддя. Право на доступ до 
суду не є абсолютним та може бути обмеженим, засновуючись на 
принципі пропорційності. Дослідження практики ЄСПЛ дають змогу 
виокремити серед найбільш поширених процесуальні обмеження 
права на доступ до суду, які полягають у закріпленні у національ-
ному процесуальному законодавстві обмежень щодо строку звер-
нення до суду, а також підстав для перегляду справи судами вищої 
інстанції» [2, с. 113]. О. Михайленка відзначає, що поняття «доступ 
до правосуддя» і «доступність правосуддя» доцільно відрізняти. 
Доступ необхідно пов’язувати з відповідним дозволом тих, від кого 
залежить надання можливості звернутися до правосуддя для захи-
сту своїх прав, свобод і законних інтересів. Доступність правосуддя 
можна тлумачити як одну із його засад, іншими словами, – це мо-
жливість усіх бажаючих вільно і без перешкод, на рівних умовах 
використати цей інститут для забезпечення своїх прав і законних 
інтересів [3, с. 40]. 

Висловлюються вченими й інші точки зору. Зокрема, О. Овча-
ренко розкрила поняття доступності правосуддя як інституційного 
принципу, а також стану організації та діяльності судової влади в 
цілому, визначила сутність цього принципу, що полягає у відсутно-
сті фактичних і юридичних перешкод для звернення зацікавлених 
осіб до суду за захистом своїх прав [4, с. 179]. Натомість Н. Сакара 
визначила доступність правосуддя як певний стандарт, який відби-
ває вимоги справедливого й ефективного судового захисту та кон-
кретизується в необмеженій судовій юрисдикції, належних судових 
процедурах, розумних строках, і безперешкодного звернення уся-
кої зацікавленої особи до суду [5, с. 251]. Також Н. Деркач дослі-
джувала правовий зміст та механізм реалізації доступу до правосу-
ддя та обов’язковості судових рішень як засад кримінального 
провадження на основі їх закріплення в нормах КПК України [6]. І. 
Мокрицька здійснила науково-теоретичне дослідження проблем 
доступності правосуддя у кримінальному процесі через призму 
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права особи на судовий захист та реалізацію у ньому основополо-
жних принципів розвитку суспільства та держави, які мають чітко 
виражений конституційно-правовий характер (наприклад, принцип 
верховенства права, законності, рівності перед законом тощо) 
[7, с. 6]. 

О. Балацька пропонує розглядати доступ до правосуддя як ок-
рему повноцінну засаду кримінального провадження [8, с. 6]. 
Вчена погоджується з думкою О. Шило про те, що доступ до пра-
восуддя включає кілька аспектів, до яких слід віднести організацій-
ний, процесуальний та моральний (етичний). Вчена зазначає, що 
якщо її організаційний аспект став предметом досить ґрунтовного 
наукового аналізу, про що свідчать чисельні публікації з цього пи-
тання, то процесуальні проблеми забезпечення доступності право-
суддя сфери кримінального судочинства потребують подальшого 
дослідження [9, с. 180]. Підводячи підсумок свого дослідження, О. 
Балацька вважає, що «доступ до правосуддя та обов’язковості су-
дових рішень є двома окремими засадами кримінального прова-
дження, які повинні розмежовуватись. Вважаємо, що у статті 21 
КПК України доцільніше категорію «доступ до правосуддя» замі-
нити терміном «доступ до суду», який повніше охоплює основні ідеї 
вказаної засади. Зміст цього принципу слід тлумачити ширше, ніж 
власне можливість звернення до суду, виходячи з комплексу орга-
нізаційних та функціональних елементів. Адже, з огляду на особ-
ливості прецедентної практики ЄСПЛ та автономного тлумачення 
ним термінів та понять, видається, що доступ до суду включає не 
лише право людини на безперешкодне звернення до суду за захи-
стом своїх прав» [8, с. 6]. 

На думку І. Гловюк, у кримінальному процесі доступ до суду – 
це наявність можливості розгляду та вирішення по суті криміна-
льно-правового та кримінально-процесуального спору судом як на 
досудових (доступ до судового контролю), так і у судових (доступ 
до правосуддя) стадіях, а доступ до правосуддя слід розуміти як 
забезпечення можливості розгляду кримінальної справи по суті у 
судових стадіях кримінального процесу. При цьому право на доступ 
до правосуддя (як елемент права на доступ до суду) одночасно є 
елементом права на справедливий судовий розгляд, яке включає у 
себе комплекс процесуальних прав, реалізація яких змістовно 
обезцінюється за відсутності реального доступу до правосуддя 
[10, с. 6]. 
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Таким чином, підводячи підсумок, відзначимо, що дискусійні пи-
тання щодо тлумачення терміну «доступ до правосуддя» у кримі-
нальному провадженні тривають. Вважаємо, що така ситуація 
пов’язана з тим, що ЄСПЛ використовує доволі широке тлумачення 
цієї термінології, використовуючи таку термінологію як справедли-
вість, публічність, рівність. 
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ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» Міністерства юстиції України 

Право особи самостійно обирати захисника або представника 
для реалізації своїх прав гарантовано на конституційному рівні в 
Україні. З метою забезпечення цього права в державі функціонує 
інститут адвокатури – незалежна, професійна структура, яка вико-
нує функції захисту громадян та представництва їхніх інтересів у 
судових і державних інституціях, на підприємствах, в установах, 
організаціях тощо. 

В умовах правового режиму воєнного стану попит на правничу 
допомогу суттєво зріс. Громадяни звертаються як за консультацій-
ною підтримкою, так і за професійним супроводом у кримінальних 
провадженнях, зокрема як потерпілі, свідки або особи, які потре-
бують захисту від кримінального переслідування. Оскільки діяль-
ність адвокатів та інших правників чітко регламентується законо-
давством, її здійснення має базуватись на дотриманні правових 
принципів. Для реалізації покладених на адвокатуру функцій дер-
жава передбачила комплекс правових гарантій, які мають забезпе-
чити ефективне й безперешкодне виконання професійних обов’яз-
ків. Окреме місце в забезпеченні ефективності правничої допомоги 
займають міжнародні та національні стандарти, що визначають фу-
ндаментальні засади такої діяльності. Нашу увагу привертають ті, 
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з них, що закріплені на міжнародному рівні, адже саме вони найча-
стіше стають вихідними началами для формування національної 
доктрини кримінального процесуального права.  

Правнича допомога повинна забезпечити систему реальних і ді-
євих гарантій особі щодо захисту своїх прав та інтересів у криміна-
льному провадженні на рівних умовах із стороною обвинувачення. 
Це означає, що особа не повинна опинятись у процесуально неви-
гідному становищі лише через відсутність захисника. Європейський 
суд з прав людини (далі – ЄСПЛ) неодноразово уточнював: гарантії 
правничої допомоги мають застосовуватися вже з початкового 
етапу провадження – із моменту першого допиту в органах поліції 
чи прокуратури. Зокрема, у справі «Салдуз проти Туреччини» 
ЄСПЛ наголосив, що відмова в доступі до адвоката ще до початку 
судового розгляду може порушувати право на справедливий судо-
вий розгляд [1]. Дана позиція свідчить про те, що правнича допо-
мога має бути своєчасною. Навіть за відсутності формальних пере-
шкод, особа може потребувати захисника через об’єктивні 
психологічні, соціальні чи процесуальні фактори. 

Із своєчасності походить ще один стандарт надання правничої 
допомоги особі у кримінальному провадженні – доступність. Відпо-
відно до частини першої статті 49 КПК України, держава, в особі 
слідчого, прокурора, слідчого судді або суду, зобов’язана забезпе-
чити участь захисника у кримінальному провадженні у випадках, 
коли така участь є обов’язковою, а підозрюваний чи обвинуваче-
ний самостійно не залучив адвоката. Закон передбачає низку кон-
кретних ситуацій, коли захисник повинен бути призначений неза-
лежно від волі особи: 1) у провадженнях щодо особливо тяжких 
злочинів; 2) стосовно осіб, які не досягли 18-річного віку; 3) коли 
розглядається питання про застосування до особи примусових за-
ходів виховного характеру; 4) за наявності психічних чи фізичних 
вад (наприклад, глухота, сліпота, втрата мовлення), які ускладню-
ють реалізацію прав; 5) у разі, якщо особа не володіє мовою про-
вадження; 6) у разі можливого застосування примусових заходів 
медичного характеру або наявності підстав для їх призначення; 7) 
у справах про реабілітацію померлої особи; 8) у рамках спеціаль-
ного досудового розслідування чи спеціального судового розгляду; 
9) у випадку укладення угоди про визнання винуватості (ст. 52 КПК 
України) [2]. З огляду на цей перелік, можна зробити висновок, що 
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український законодавець вважає наведені випадки такими, де ре-
алізація інтересів правосуддя вимагає залучення захисника, у тому 
числі й за рахунок держави. 

Крім того, положення пункту 3 частини 1 статті 49 КПК України 
надає слідчому, прокурору, слідчому судді або суду дискреційне 
право залучити захисника також в інших випадках, виходячи з ін-
дивідуальних обставин конкретного провадження, якщо особа не 
забезпечила собі захист самостійно [2]. Проте чинне законодавче 
регулювання не містить чітких критеріїв або орієнтирів для ухва-
лення відповідного рішення посадовими особами. 

Водночас чинне законодавство України не обмежує право особи 
на безоплатну правову допомогу лише зазначеними вище випад-
ками. Згідно з останнім абзацом ч. 1 ст. 49 КПК, захисник може 
бути призначений також на підставі інших законів, зокрема Закону 
України «Про безоплатну правничу допомогу». Пункти 5 і 6 частини 
1 статті 14 цього Закону передбачають право на безоплатного ад-
воката для: 1) будь-якої особи, яка вважається затриманою відпо-
відно до кримінального процесуального законодавства; 2) осіб, 
щодо яких обрано запобіжний захід у вигляді тримання під вартою 
[3]. Таким чином, національна правова система виходить за межі 
мінімальних стандартів, встановлених міжнародним правом, зок-
рема нормами Європейської конвенції з прав людини та практикою 
ЄСПЛ. Це свідчить про підвищену увагу законодавця до забезпе-
чення належного захисту прав підозрюваних і обвинувачених, осо-
бливо вразливих категорій осіб, а стандарт доступності знаходить 
розширене закріплення в національній системі права. 

Аналіз положень Міжнародного пакту про громадянські і полі-
тичні права і Європейської конвенції з прав людини (ЄКПЛ) дозво-
ляє констатувати, що обидва ці акти мають спільне джерело – За-
гальну декларацію прав людини 1948 року. У статті 10 цього 
документу закріплено, що кожна особа має право на відкритий ро-
згляд її справи справедливим, незалежним і неупередженим судом, 
на основі повної рівності сторін, а стаття 11.1 передбачає презум-
пцію невинуватості до моменту законного встановлення вини, а та-
кож обов’язок держави гарантувати особі усі необхідні умови для 
захисту [4]. 

Інші міжнародні договори ООН також передбачають доступ до 
правничої допомоги як одну з ключових гарантій. Наприклад, Кон-
венція про права дитини (стаття 37(d)) вимагає, щоб неповнолітні 
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мали право на правову або іншу відповідну допомогу вже з моме-
нту затримання, включаючи можливість отримання її безкоштовно, 
якщо це обґрунтовано обставинами [5]. 

Аналіз положень згаданих міжнародно-правових актів дозволяє 
узагальнити, що серед ключових прав, які повинні бути гарантовані 
для формування справедливої системи правосуддя, є: 

 право бути невинуватим, доки не буде доведено проти-
лежне; 

 право не свідчити проти себе та зберігати мовчання; 
 право на розгляд справи у розумні строки без затримок; 
 право на відкритий і неупереджений судовий розгляд; 
 право знати зміст і підстави висунутого обвинувачення; 
 право на безкоштовну правничу допомогу; 
 право на конфіденційне спілкування з адвокатом; 
 право на об’єктивне і повне розслідування справи; 
 право особисто брати участь у суді або через адвоката; 

 право мати час і умови для підготовки до захисту; 
 право викликати та допитувати свідків; 
 право на перекладача, якщо особа не володіє мовою 

провадження. Ці стандарти є основою системи кримінального пра-
восуддя, орієнтованої на повагу до прав людини, і визначають пріо-
ритетні принципи діяльності захисника у кримінальному прова-
дженні. Водночас не всі з них знаходять розширене тлумачення у 
положеннях національної правової системи, а деякі на сьогодніш-
ній день застосовуються з певними обмеженнями, з огляду на пра-
вовий режим воєнного стану.  

Отже, професійність, своєчасність і доступність – базові прин-
ципи надання правничої допомоги особі у кримінальному прова-
дженні. Суттєвим недоліком у забезпеченні правової визначеності, 
на нашу думку, є відсутність окремих норм, котрі б визначали пра-
вовий статус захисника (права, обов’язки та гарантії професійної 
діяльності) у кримінальному провадженні. Вважаємо, що їх закріп-
лення важливе для належної реалізації права особи на захист, по-
чинаючи з моменту, коли вона ще лише потенційно може набути 
статусу підозрюваного, і завершуючи судовим розглядом справи по 
суті. Адже саме на захисника покладається завдання щодо надання 
професійної правничої допомоги особі у кримінальному прова-
дженні. Це також стосується його представницьких функцій в інших 
органах державної влади в Україні, особливо з урахуванням підви-
щених ризиків і складностей, характерних для умов воєнного стану. 
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Гібридна російська військова агресія з 2014 року та повномас-
штабне військове вторгнення після 24 лютого 2022 року обумовили 
істотні виклики у забезпеченні доступу до правосуддя та права гро-
мадян на справедливий суд. В таких умовах кардинально змінилися 
освітні пріоритети у сфері правничої освіти та діяльності юридич-
них клінік.  
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Виклики щодо доступу до правосуддя під час війни є багатоас-
пектними. Організаційні виклики включають евакуацію та перемі-
щення судових органів, обмежене функціонування судів на окупо-
ваних та прифронтових територіях, складнощі з доставкою 
процесуальних документів. Соціально-економічні бар'єри проявля-
ються у зниженні платоспроможності населення, внутрішньому пе-
реміщенні великої кількості осіб, психологічній травматизації гро-
мадян. Правові колізії виникають через необхідність адаптації 
процесуального законодавства, питання юрисдикції щодо злочинів 
на окупованих територіях та проблеми доказування в умовах воєн-
них дій. 

Роль юридичних клінік у забезпеченні доступу до правосуддя 
трансформувалася. Традиційні функції включали надання безопла-
тних юридичних консультацій, захист інтересів малозабезпечених 
громадян та правову освіту населення. В умовах війни відбулася 
переорієнтація на специфічні потреби воєнного часу, розширення 
спектру послуг для внутрішньо переміщених осіб та військовослу-
жбовців, використання дистанційних форм надання правової допо-
моги. 

До нових напрямки діяльності юридичних клінік можна віднести 
правничу допомогу: внутрішньо переміщеним особам (захист жит-
лових прав, доступ до соціальних послуг та пільг); військовослуж-
бовцям та членам їх сімей (надання статусу учасника бойових дій, 
соціальні гарантії та пільги, підготовка рапортів та оскарження без-
діяльності військових частин, оскарження рішень військово-лікар-
ських комісій); мобілізованим (оскарження постанов про притяг-
нення до адміністративної відповідальності за порушення 
законодавства у сфері мобілізації, допомога у відстрочці від мобілі-
зації). 

Особливо складним напрямом є правова допомога сім'ям війсь-
ковополонених та зниклих безвісти. Такий напрям передбачає кон-
сультування щодо порядку встановлення факту позбавлення сво-
боди внаслідок збройної агресії, виплат грошового забезпечення 
членам сім'ї полоненого, прав та гарантій для полонених і членів 
їхніх сімей. Юридичні клініки повинні взаємодіяти з національними 
органами (Національним інформаційним бюро, Координаційним 
штабом з питань поводження з військовополоненими, Уповноваже-
ним з питань осіб, зниклих безвісти за особливих обставин), а та-
кож з міжнародними інституціями, зокрема Бюро Центрального 
агентства Міжнародного Комітету Червоного Хреста з розшуку для 
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міжнародного збройного конфлікту в Україні, Робочою групою ООН 
з насильницьких або недобровільних зникнень. Важливим аспек-
том є встановлення факту смерті у судовому порядку або оголо-
шення особи померлою, реалізація спадкових прав родичів загиб-
лих, створення дорожніх карт з переадресації до спеціалізованих 
організацій. 

Актуальним напрямком стала робота з компенсаціями за пош-
коджене та зруйноване майно. Юридичні клініки роз'яснюють за-
конодавство у сфері відновлення пошкодженого майна в рамках 
програми «Є-відновлення» [1], допомагають у поданні інформацій-
них повідомлень про зруйноване майно, відновленні правовстано-
влюючих документів на житло. Застосування Закону України «Про 
компенсацію за пошкодження та знищення окремих категорій 
об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, терористичних 
актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської Феде-
рації проти України, та Державний реєстр майна, пошкодженого та 
знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, 
спричинених збройною агресією Російської Федерації проти Укра-
їни» вимагає роботи з Державним реєстром майна, пошкодженого 
та знищеного внаслідок бойових дій, а також оскарження рішень 
комісій з розгляду питань щодо надання компенсації за знищені 
об’єкти нерухомого майна щодо компенсацій [2]. 

Новим та складним напрямом роботи є документування воєнних 
злочинів та забезпечення доступу до міжнародного правосуддя. Це 
включає збирання свідчень постраждалих від воєнних злочинів, 
консультування з питань міжнародного гуманітарного права, пра-
вову просвіту населення щодо прав військовополонених та цивіль-
них осіб, співпрацю з міжнародними організаціями та правоохорон-
ними органами, документування фактів геноциду українського 
народу. 

Перераховані виклики обумовили необхідність формування 
спеціалізації юридичних клінік у сфері військового права. Класичні 
навчальні програми не передбачають вивчення законодавства про 
мобілізацію та військовий обов'язок, роботу з підзаконними норма-
тивно-правовими актами Міністерства оборони України, судовою 
практикою у військовій сфері. Позитивним прикладом є утворення 
спеціалізованих юридичних клінік, зокрема юридичної клініки Укра-
їнського католицького університету спеціалізується у сфері право-
вої допомоги військовослужбовцям, ветеранам та постраждалим 
внаслідок збройного конфлікту; спеціалізованої юридичної клініки 
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з питань, пов’язаних з війною, Сумського державного університету, 
яка працює у сфері компенсацій за зруйноване, пошкоджене 
майно. 

Таким чином, аналіз місця та ролі юридичних клінік щодо за-
безпечення доступу до правосуддя в умовах воєнного стану вказує 
на доцільність врахування спеціалізації у навчальних програмах, 
зокрема у сфері міжнародного гуманітарного права, військового 
права; налагодження співпраці з міжнародними організаціями 
ПРООН, Ради Європи, ОБСЄ для проведення тренінгів та шкіл з пи-
тань міжнародного гуманітарного права, міжнародних механізмів 
захисту прав людини; укладення меморандумів про співпрацю з ор-
ганами місцевого самоврядування, центрами з надання безоплат-
ної правничої допомоги, некомерційними громадськими організаці-
ями для належної переадресації. 

Література: 
1. Про затвердження Порядку надання компенсації для віднов-

лення окремих категорій об’єктів нерухомого майна, пошкоджених 
внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених 
збройною агресією Російської Федерації, з використанням елект-
ронної публічної послуги «єВідновлення»: постанова Кабінету Міні-
стрів України від 21 квітня 2023 року № 381. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/381-2023-
%D0%BF#Text. 

2. Про компенсацію за пошкодження та знищення окремих ка-
тегорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, терорис-
тичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської 
Федерації проти України, та Державний реєстр майна, пошкодже-
ного та знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів, ди-
версій, спричинених збройною агресією Російської Федерації проти 
України: Закон Україпи від 23 лютого 2023 року № 2923-IX. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2923-20#Text. 
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ЗАХИСТ ПЕРСОНАЛЬНИХ ДАНИХ В УМОВАХ 
ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В 

УКРАЇНІ ТА ЄС: АСПЕКТ ДОСТУПНОСТІ 
ПРАВОСУДДЯ 

Рябченко М. О. 

аспірант ННІ права 
Сумського державного університету 

У сучасному цифровому суспільстві стрімке впровадження тех-
нологій штучного інтелекту (ШІ) відбувається в усіх сферах життє-
діяльності держави та суспільства. Разом з цим зростає обсяг інфо-
рмації, що підлягає обробці, зокрема персональних даних. 
Водночас часто відсутнє належне інформування суб’єктів даних про 
механізми обробки, цілі використання та рівень ризиків, що приз-
водить до серйозних викликів у сфері забезпечення приватності. 
Особливу загрозу становить використання ШІ для автоматизова-
ного прийняття рішень, коли рішення ухвалюються без участі лю-
дини, на основі аналізу великих масивів персональних даних. Саме 
це і створює потенційну небезпеку порушення основоположних 
прав і свобод, зокрема права на приватність, рівність, недискримі-
націю та судовий захист. 

Особливої актуальності ця проблема набуває для України в кон-
тексті її стратегічного курсу на євроінтеграцію. У Європейському 
Союзі вже діє Загальний регламент про захист даних (GDPR), який 
встановлює суворі правила щодо обробки персональних даних, зо-
крема в контексті автоматизованої обробки. У 2024 році ухвалено 
Акт про ШІ (AI Act, затверджений Регламентом 2024/1689), що впе-
рше на законодавчому рівні регулює діяльність ШІ-систем за рів-
нями ризику. Для України критично важливо враховувати ці стан-
дарти з метою апроксимації національного законодавства до 
правової системи ЄС, забезпечення прав громадян і прозорості ци-
фрових процесів. 

Разом із тим, чинна нормативна база в Україні є застарілою та 
лише частково відповідає вимогам сучасного цифрового середо-
вища. Наприклад, наразі чинним законодавством не визначено по-
няття автоматизованих рішень, відсутня системна регуляція вико-
ристання ШІ та ефективний механізм контролю за такою 
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діяльністю. Залишається відкритим і питання юридичної відповіда-
льності за порушення, вчинені ШІ-системами або з їх використан-
ням. У зв’язку з цим виникає об’єктивна необхідність у комплекс-
ному дослідженні застосування ШІ в контексті захисту 
персональних даних, а також у формуванні конкретних пропозицій 
щодо їх вдосконалення. 

У контексті сучасного цифрового суспільства персональні дані 
є основним об’єктом правового захисту, особливо в умовах широ-
кого використання інформаційних технологій та автоматизованих 
систем обробки інформації. Відповідно до ч. 1 ст. 4 GDPR [1], пер-
сональні дані – це будь-яка інформація, що стосується фізичної 
особи, яку ідентифіковано або можна ідентифікувати, зокрема, за 
такими ознаками як ім’я, ідентифікаційний номер, місцезнахо-
дження, онлайн-ідентифікатор або за особистими характеристи-
ками фізичної, фізіологічної, генетичної, ментальної, економічної 
чи соціальної природи. 

Українське законодавство надає подібне, але більш стисло сфо-
рмульоване визначення. Так, абз. 10 ст. 2 Закону України «Про за-
хист персональних даних» [2] визначає персональні дані як відо-
мості чи сукупність відомостей про фізичну особу, яка 
ідентифікована або може бути конкретно ідентифікована. 

На відміну від поняття персональних даних, поняття «ШІ» на-
разі відсутнє в українському законодавстві, що ускладнює правоза-
стосування у цій сфері. Утім, у Європейському Союзі вже вироблено 
чітке правове визначення. Згідно зі ст. 3 AI Act, система ШІ (AI 
system) – це машина або програмне забезпечення, що функціонує 
з різним ступенем автономності, може адаптуватися після впрова-
дження та на основі вхідних даних генерує вихідні результати – 
прогнози, контент, рекомендації чи рішення, які здатні впливати на 
фізичне або віртуальне середовище [3]. 

Варто зауважити, що AI Act не замінює GDPR, а навпаки допов-
нює його, вводячи ризик-орієнтований підхід до використання ШІ. 
Він поділяє ШІ-системи на чотири категорії за рівнем ризику (не-
прийнятний, високий, обмежений та мінімальний). Системи ШІ не-
розривно пов’язані з обробкою персональних даних. Для їх ефек-
тивного функціонування потрібен доступ персоналізованої 
інформації, що створює ризики порушення прав особи, зокрема: 

право на приватність (ст. 8 Європейської конвенції з прав лю-
дини) та право на справедливий суд (ст. 6 Європейської конвенції 
з прав людини) [4]; 
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право не підлягати рішенням, прийнятим виключно автомати-
зованими засобами (ст. 22 GDPR) [1]; 

Таким чином, правове врегулювання ШІ має бути нерозривно 
пов’язане з політикою захисту персональних даних. Відсутність чі-
ткого визначення ШІ в українському законодавстві наразі стано-
вить істотний бар’єр для належного регулювання, що потребує 
оперативного вирішення шляхом адаптації європейських підходів. 

Системи ШІ, що активно інтегруються у сфери державного уп-
равління, бізнесу, медицини, освіти та цифрових сервісів, безпосе-
редньо пов’язані з обробкою значних обсягів персональних даних. 
З огляду на автономний характер таких систем, а також особливо-
сті їхньої роботи (самонавчання, автоматизоване прийняття рі-
шень, профілювання), виникає низка викликів, які потребують до-
слідження та належного нормативного врегулювання. Серед них 
варто виділити: 

– відсутність прозорості алгоритмів – більшість сучасних моде-
лей, зокрема на базі глибокого машинного навчання, функціонують 
як «чорні скриньки», –  результати,  позбавлені зрозумілого обґру-
нтування та логіки прийняття рішень;  

– порушення принципу мінімізації обробки даних – ШІ-системи 
за своєю природою функціонують ефективніше на основі великих і 
багатоманітних наборів даних, що суперечить принципу мінімізації 
даних, закріпленому у ст. 5 (с) GDPR [1]. Це часто може призводити 
до надмірного збору персональної інформації. Водночас, слід вра-
ховувати, що ШІ як технологія не завжди вимагає безпосереднього 
введення персональних даних – часто ці дані надаються користу-
вачем добровільно, іноді – несвідомо або під впливом слабко сфо-
рмульованої згоди; 

– ризики витоку та несанкціонованого доступу до даних – ШІ 
можуть бути вразливими до атак або технічних збоїв, що може при-
звести до несанкціонованого розкриття конфіденційної інформації. 
Тому обробка великих обсягів інформації зумовлює потребу у ви-
сокому рівні кіберзахисту; 

– автоматизоване прийняття рішень без участі людини або де-
легування важливих рішень виключно ШІ створює ризики пору-
шення прав осіб, особливо коли рішення мають юридичні чи соці-
ально значущі наслідки. Викликом є запровадження судових 
процедур, які базуються на використанні виключно ШІ; 

– ризики дискримінації та упередженості ШІ – ШІ-системи мо-
жуть відтворювати або підсилювати наявні упередження, закладені 
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у вихідні дані, на яких вони навчалися. Таким чином, це створює 
загрозу дискримінації за ознаками раси, статі, віку, мови, соціаль-
ного статусу тощо, що прямо суперечить положенням статей 6, 8, 
13 та 14 Європейської конвенції з прав людини [4] та основополо-
жним принципам GDPR. 

Стрімкий розвиток технологій ШІ істотно трансформує підходи 
до обробки персональних даних, водночас породжуючи нові ри-
зики для приватності, інформаційної безпеки та прав людини. В 
умовах, коли ШІ-системи здатні здійснювати автономне прийняття 
рішень, збирати, обробляти, використовувати та взаємодіяти з чу-
тливою інформацією, постає об’єктивна необхідність у перегляді іс-
нуючих нормативно-правових підходів. 

ЄС уже запропонував комплексну модель реагування на ці ви-
клики – через взаємодію GDPR та AI Act, що створює інноваційний, 
ризик-орієнтований підхід до регулювання цифрових технологій. 
Попри це, навіть європейське законодавство змушене постійно 
адаптуватися до технологічних змін. 

Україна натомість перебуває лише на етапі формування право-
вої політики у цій сфері. Чинне законодавство не охоплює ключові 
питання, пов’язані з ШІ: відсутнє визначення відповідних понять, 
не врегульовано питання автоматизованого прийняття рішень, не 
передбачено інституційного контролю. Як наслідок – це не дозво-
ляє гарантувати ефективний захист прав суб’єктів даних у цифрову 
епоху. З огляду на викладене, доцільними є наступні стратегічні 
кроки: 

– розробка спеціального закону про ШІ із урахуванням класи-
фікації систем за рівнем ризику; 

– створення незалежного органу нагляду за ШІ; 
– запровадження етичних принципів розробки та впрова-

дження ШІ; 
– підвищення обізнаності громадян про свої права в цифровому 

просторі. 
Тільки за умови системного підходу до правового регулювання, 

що враховуватиме як технологічні реалії, так і міжнародний досвід, 
Україна зможе забезпечити належний рівень захисту персональних 
даних і прав людини та сформувати довіру до ШІ-систем у суспіль-
стві. 

Література: 
1. Regulation (EU) 2016/679 of the European Parliament and of the 

Council of April 27, 2016 on the protection of natural persons with 
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167/2013, (EU) No 168/2013, (EU) 2018/858, (EU) 2018/1139 and 
(EU) 2019/2144 and Directives 2014/90/EU, (EU) 2016/797 and (EU) 
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ложних свобод від 4 листопада 1950 року. Офіційний вісник Укра-
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ВИМОГА ЩОДО ПРЕДСТАВНИЦТВА 
ЯК ПЕРЕШКОДА У ДОСТУПІ ДО СУДУ: 

ПРАКТИКА ЄСПЛ 

Славко Анна Сергіївна  

канд.юрид.наук, доцент  
Сумський державний університет 

Як визначає FRA, доступ до правосуддя дозволяє особам захи-
стити себе від порушень своїх прав, відшкодувати шкоду за вчинені 
цивільні правопорушення, притягнути до відповідальності викона-
вчу владу та захищати себе в кримінальному судочинстві. Доступ 
до правосудді виступає як важливий елемент верховенства права і 
стосується цивільного, кримінального та адміністративного про-
цесу. Доступ до правосуддя є і процедурою, і метою, і він має вирі-
шальне значення для осіб, які прагнуть скористатися іншими про-
цесуальними та матеріальними правами [1]. 
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Доступність правосуддя є імпліцитною складовою права на 
справедливий суд та ефективний засіб юридичного захисту, гара-
нтованих відповідно статтями 6 та 13 Конвенції про захист прав 
людини та основоположних свобод. Європейський суд з прав лю-
дини, розглядаючи питання стягнення судових зборів, обмеження 
строків позовної давності та процесуальних імунітетів, також пос-
лідовно тлумачить доступність правосуддя як необхідну переду-
мову реалізації права на справедливий суд.  

Тим не менш, не у всіх випадках існування перешкод / обме-
жень у доступі до суду є порушенням права на справедливий суд; 
існують ситуації, коли такі обмеження є виправданими і пересліду-
ють інтереси правосуддя. Зокрема, у справі Fabbri and Others v. San 
Marino Суд наголосив, що право на доступ до суду не є абсолют-
ним, а може підлягати обмеженням; вони непрямо дозволені, оскі-
льки право на доступ за самою своєю природою потребує регулю-
вання з боку держави, яка користується певною свободою розсуду 
в цьому відношенні. … Тим не менш, обмеження права на доступ 
до суду не повинні обмежувати або зменшувати доступ особи таким 
чином або до такої міри, щоб порушувати саму суть права. Крім 
того, такі обмеження не будуть сумісні з статтею 6 § 1, якщо вони 
не переслідують законну мету або якщо немає розумного співвід-
ношення пропорційності між використаними засобами та метою, 
яку потрібно досягти [2]. 

Однією з перешкод щодо доступу до судочинства можуть бути 
вимоги щодо представництва особи в суді. Наприклад, заявниця у 
справі R.P. and Others v. the United Kingdom передчасно народила 
дитину, сама будучи людиною з інвалідністю. Дитина заявниці мала 
поганий фізичний стан і потребувала спеціального догляду. Незва-
жаючи на те, що стан дитини з часом поліпшувався, у соціальних 
служб були побоювання стосовно спроможності заявниці піклува-
тися про дитину належним чином. Зокрема, заявниця важко опа-
новувала основи догляду за дитиною, не могла задовольняти її що-
денні потреби, часто не могла їх передбачити чи врахувати і 
агресивно поводилася з працівниками соціальних служб [3].  

Соціальні служби ініціювали процедуру передання дитини під 
опіку прийомної родини на основі результатів тестів розумових зді-
бностей заявниці. Заявниця, у свою чергу, звернулася до адвоката 
за юридичною допомогою. Приватний адвокат, ознайомившись з 
матеріалами справи, почав сумніватися у спроможності заявниці 
зрозуміти поради, які він їй надаватиме. Відтак він звернувся до 
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офісу офіційних представників (Official Solicitor), які зрештою і здій-
снювали представництво інтересів дитини в суді.  

Суд підкреслив, що у справах, які стосуються осіб з особливими 
потребами, національним судам надано певну свободу розсуду, 
щоб дати їм змогу вживати відповідних процесуальних заходів для 
забезпечення належного відправлення правосуддя та захисту здо-
ров’я відповідної особи. Це відповідає Конвенції Організації Об’єд-
наних Націй про права людей з інвалідністю, яка вимагає від дер-
жав надавати відповідні умови для полегшення ролі людей з 
інвалідністю в судовому процесі (§ 65) [3]. 

Відтак Суд наголосив, що в цій справі провадження мало велике 
значення для заявниці, яка могла втратити як опіку, так і доступ до 
своєї єдиної дитини. Більше того, хоча питання, яке розглядалося, 
було відносно простим – чи мала заявниця  навички, необхідні для 
того, щоб вона могла успішно виховати дитину – доказів, які слід 
було б розглянути до розгляду питання, не було. Зокрема, Суд від-
значає значну кількість звітів експертів, у тому числі експертних 
медичних і психіатричних висновків, звітів про оцінку батьківства 
та звітів про контактні зустрічі, і зауважує очевидні труднощі, які 
виникнуть у заявниці з проблемами навчання у розумінні як змісту 
цих звітів, так і наслідків висновків експертів (§ 66) [3]. 

Проаналізувавши матеріали справи, ЄСПЛ дійшов висновку, що 
національні суди добре обґрунтували рішення щодо призначення 
офіційного представника для заявниці. На кожному етапі процесу 
їй роз’яснювали її права і вона мала змогу оскаржити призначення 
офіційного представника. Крім того, заявниця мала змогу подати 
апеляцію до апеляційного суду. Хоча вона не була юридично пред-
ставлена в апеляційному провадженні, це сталося через її вибір, 
оскільки вона відмовилася від допомоги безкоштовного адвоката, 
яку їй забезпечив офіційний представник. Тим не менш, на думку 
ЄСПЛ під час апеляційного провадження їй було надано достатню 
можливість висловити свої погляди перед судом, і її аргументи були 
повністю розглянуті в рішенні суду (§ 77) [3]. З огляду на викла-
дене Суд не вважав, що існували посягання на саму суть права на 
справедливий суд і не констатував порушення зобов’язань держави 
за статтею 6 Конвенції. 

Натомість, у справі Stanev v. Bulgaria заявник був визнаний об-
межено дієздатним через шизофренію і поміщений до віддаленого 
інтернату, де був змушений проживати. Одна із скарг заявника до 
ЄСПЛ стосувалася того, що болгарське законодавство не давало 
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йому можливості порушити у національному суді провадження 
щодо перегляду його статусу обмежено дієздатного. Суд зазначив, 
що у більшості справ, які він розглядав щодо «душевнохворих 
осіб», національне провадження стосувалося їх тримання під вар-
тою і, таким чином, розглядалося за статтею 5 Конвенції. Проте він 
постійно стверджував, що «процесуальні» гарантії згідно зі статтею 
5  і 4 Конвенції загалом подібні до тих, що передбачені статтею 6 
(§232) [4]. 

Відповідно до болгарського законодавства та правозастосовної 
практики, якщо опікун обмежено дієздатної особи та орган опіки та 
піклування відмовляються порушувати справу за поновлення діє-
здатності, відповідна особа може звернутися з проханням про це 
до прокурора. Проте, на думку Суду, необхідність втручання про-
курора навряд чи сумісна з прямим доступом до суду для осіб, які 
перебувають під частковою опікою, оскільки рішення про втру-
чання залишається на розсуд прокурора (§237). Також було врахо-
вано тенденцію більшості держав-членів Ради Європи створювати 
умови, за яких недієздатні чи обмежено дієздатні особи матимуть 
змогу порушити перед національним судом провадження щодо пе-
регляду їх статусу. Отже, Суд констатував порушення статті 6 Кон-
венції [4]. 

Підсумовуючи, зауважимо, що доступ до суду та до ефектив-
ного засобу юридичного захисту є основоположними засадами ре-
алізації права на справедливий суд. Ці положення було визнано, 
зокрема, і в рішенні Конституційного суду України від 11 жовтня 
2018 року № 8-р/2018. У ньому КСУ визнав неконституційним по-
ложення статті 8 ЗУ «Про звернення громадян», яка визначала, що 
«звернення осіб, визнаних судом недієздатними, не розгляда-
ються» [5]. Таким чином, вітчизняна національна практика дотри-
мується правил щодо представництва і можливості захищати себе 
в суді, щодо яких досягнуто загальноєвропейського консенсусу.  
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Злочинна влада російської федерації надає безпосереднім ви-
конавцям накази про вчинення військових злочинів, злочинів проти 
людяності, злочинів, що порушують правила ведення війни та ін. 
Одним із головних об’єктів нападів у вигляді обстрілів із далекої та 
близької відстані ракетною, реактивною, артилерійською та іншою 
зброєю є енергетичний комплекс України. Російські злочинці споді-
ваються через позбавлення українського бізнесу та звичайних гро-
мадян одного із основних благ цивілізації призведе до тиску з боку 
останніх на український Уряд з вимогою капітуляції. Звичайно це 
була чергова помилка російських недолугих стратегів війни. Проте 
українським компаніям, які генерують, зберігають, передають еле-
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ктроенергію від цього легше не стало. Їх обстріли тривають пос-
тійно. Відновлення об’єктів енергетики здійснюється за кошти са-
мих енергетичних компаній. Проте певну частину витрат держава 
компенсує. 

Майнові права людини та як похідні від них – майнові права 
суб’єктів бізнесу, зокрема і майнові права енергетичних компаній, 
гарантуються нормами Загальної декларації прав людини ООН від 
10 грудня 1948 року [1], Європейської Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод від 4 листопада 1950 року [2] та 
інших загальносвітових або загальноєвропейських міжнародних ак-
тів. У розвиток таких положень у статті 13 Конституції України на-
явна норма, за якою «Держава забезпечує захист прав усіх 
суб’єктів права власності і господарювання, соціальну спрямова-
ність економіки. Усі суб’єкти права власності рівні перед зако-
ном» [3]. Тобто захист прав власності Конституція України покла-
дає на державу. У розвиток конституційних положень стосовно 
людини (фізичної особи) захист права власності здійснюється на 
основі норм глави 23 «Загальні положення про право власності», 
глави 24 «Набуття права власності» і глави 25 «Припинення права 
власності» Цивільного кодексу України [4]. А в розвиток конститу-
ційних положень стосовно суб’єктів бізнесу Господарський кодекс 
України отримав положення частин третьої і четвертої статті 47 
«Загальні гарантії прав підприємців»: «3. Держава гарантує недо-
торканність майна і забезпечує захист майнових прав підприємця. 
Вилучення державою або органами місцевого самоврядування у 
підприємця основних і оборотних фондів, іншого майна допуска-
ється відповідно до статті 41 Конституції України на підставах і в 
порядку, передбачених законом. 4. Збитки, завдані підприємцю 
внаслідок порушення громадянами чи юридичними особами, ор-
ганами державної влади чи органами місцевого самоврядування 
його майнових прав, відшкодовуються підприємцю відповідно до 
цього Кодексу та інших законів» [5]. Таким чином, держава в силу 
норм внутрішнього законодавства та положень міжнародних актів 
зобов’язується гарантувати усім громадянам і суб’єктам господарю-
вання на своїй території недоторканність їх майна. У разі пору-
шення державою майнових прав (тобто неможливістю дотримати 
гарантії) завдані збитки компенсуються. 

Уже майже за місяць після початку повномасштабного вторг-
нення в Україну у розвиток положень законів було прийнято пос-
танову Кабінету Міністрів України від 20 березня 2022 року «Про 
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затвердження Порядку визначення шкоди та збитків, завданих Ук-
раїні внаслідок збройної агресії Російської Федерації» [6], а майже 
за рік – Закон України від 23 лютого 2023 року «Про компенсацію 
за пошкодження та знищення окремих категорій об’єктів нерухо-
мого майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, 
спричинених збройною агресією Російської Федерації проти Укра-
їни, та Державний реєстр майна, пошкодженого та знищеного вна-
слідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених 
збройною агресією Російської Федерації проти України» [7]. На ос-
нові названої постанови КМУ визначалася вартість знищеного, по-
шкодженого чи втраченого майна, а на основі названого Закону 
державою здійснювалося відшкодування. При цьому людина чи 
суб’єкт господарювання міг звернутися до суду із позовом, відпові-
дачами за яким були держава Україна та російська федерація. Оскі-
льки на сьогодні українським енергетичним компаніям складно ви-
требувати гроші від російської федерації, то вони витребували 
гроші від держави Україна, а держава Україна планувала витребу-
вати ці гроші від російської федерації чи її правонаступників у май-
бутньому. Але у 2025 році ситуація змінилася. 

Прийняття державою двох останніх актів, а також кількох інших 
не названих актів вилилося у суперечливий висновок, сформульо-
ваний у Постанові Верховного Суду України від 5 березня 2025 року 
у справі 757/13711/22. Це була справа за позовом власника майна 
до держави Україна в особі КМУ, Державної казначейської служби 
України, РФ в особі уряду РФ про стягнення майнової та моральної 
шкоди, спричиненої в результаті військового вторгнення. І в цій 
Постанові Верховного суду було зазначено, що держава Україна в 
особі КМУ реалізувала свій позитивний матеріальний обов’язок 
щодо визначення правил, спрямованих на відновлення прав поте-
рпілих унаслідок, зокрема, загибелі цивільних осіб, пошкодження 
майна через збройну агресію РФ. Із таким рішенням можна не по-
годитися, зокрема і будь-якій енергетичній компанії України, майно 
якої було знищене чи пошкоджене внаслідок воєнних дій російської 
федерації. Україна не є країною прецедентного права. Тому на-
звана Постанова Верховного Суду України від 5 березня 2025 року 
прямо стосується лише позивача у конкретній справі. Але зрозу-
міло, що спираючись на цю Постанову Верховного Суду інші укра-
їнські суди тяжітимуть до аналогічного рішення. А тому як позивачу 
у цій конкретній справі 757/13711/22, так і українським енергетич-
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ним компаніям у майбутніх аналогічних справах слід буде зверта-
тися до міжнародних судових інстанцій. В Україні діє пріоритет актів 
міжнародного права над актами національного права. Також Укра-
їна не виходила з жодних із угод про міжнародне судочинство. У 
названій вище Європейській Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод у статті 6 визначено право на справедли-
вий суд [2]. Задекларовано воно і в інших актах міжнародного та 
національного законодавства. А отже, українські енергетичні ком-
панії мають право вимагати від держави Україна якомога швидшого 
відшкодування збитків, завданих їм російською агресією, а держава 
Україна одразу або через певний час витребуватиме відшкоду-
вання від російської федерації або її правонаступників. 

Список використаних джерел: 
1. Загальна декларація прав людини ООН від 10 грудня 

1948 року. Офіційний портал Верховної Ради України. 
URL: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_015. 

2. Європейська Конвенція про захист прав людини і основопо-
ложних свобод: Рим, 4.XI.1950. Офіційний портал Верховної Ради 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text. 

3. Конституція України: Закон України від 28 червня 1996 року 
№ 254к/96-ВР. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. 
Ст. 141. 

4. Цивільний кодекс України від 16 січня 2003 року № 435-IV. 
Відомості Верховної Ради України. 2003. № 40–44. Ст. 356. 

5. Хозяйственный кодекс Украины: науч.-практ. коммент. Под 
общ. ред. А.Г. Бобковой. Х.: Издатель ФЛ-П Вапнярчук Н.Н., 2008. 
1296 с. 

6. Про затвердження Порядку визначення шкоди та збитків, за-
вданих Україні внаслідок збройної агресії Російської Федерації: по-
станова Кабінету Міністрів України від 20 березня 2022 року 
№ 326. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/326-2022-
%D0%BF#Text 

7. Про компенсацію за пошкодження та знищення окремих ка-
тегорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, терорис-
тичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської 
Федерації проти України, та Державний реєстр майна, пошкодже-
ного та знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів, ди-
версій, спричинених збройною агресією Російської Федерації проти 
України: Закон України від 23 лютого 2023 року № 2923-IX. Відо-
мості Верховної Ради України. 2023. № 60. Ст. 191. 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_015
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/326-2022-%D0%BF
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/326-2022-%D0%BF


94 Науково-практичний круглий стіл (м. Суми, 6 червня 2025 р.) 
 

 

ЄВРОПЕЙСЬКІ СТАНДАРТИ ВІДНОВНОГО 
ПРАВОСУДДЯ ДЛЯ НЕПОВНОЛІТНІХ3 

Швагер Ольга 

доцент, кандидат юридичних наук, асистент кафедри 
міжнародного, європейського права та порівняльного право-

знавства  
Навчально-наукового інституту права  
Сумського державного університету 

Використання відновних процедур як дієвого інструменту 
впливу на учасників кримінального провадження має на меті не 
лише відновлення прав потерпілого, порушених кримінальним пра-
вопорушенням, але й сприяння соціальній реінтеграції особи, яка 
вчинила злочин і визначається як один із пріоритетних напрямів 
розвитку в європейському кримінальному процесі.  

Відповідно до Рекомендації Комітету Міністрів Ради Європи 
СМ/Rec (2018)8 щодо відновного правосуддя у кримінальних спра-
вах [1], її метою є заохочення держав до активного використання 
механізмів відновного правосуддя у кримінальному процесі.  

 Ключові принципи, правила та умови застосування відновного 
правосуддя у кримінальних справах:  

– принцип вільної згоди – механізми відновного правосуддя мо-
жна застосовувати лише за наявності вільної згоди сторін, при 
цьому на будь-якому етапі процедури будь-яка сторона може відк-
ликати свою згоду;  

– принцип поінформованості – сторони повинні бути детально 
поінформовані про відповідну процедуру та розуміти її наслідки для 
кримінального процесу;  

                                           
3 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти 101175484 
– EUJustice4U – ERASMUS-JMO-2024-HEI-TCH-RSCH «Доступ до правосуддя: кращі прак-
тики ЄС для України» (спільний проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконав-
чого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європейською 
комісією випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який відображає лише ду-
мки авторів, і Комісія не може нести відповідальність за будь-яке використання інфор-
мації, що міститься в ній. 
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– принцип конфіденційності – дискусії між сторонами у межах 
процедури повинні залишатися конфіденційними, і не можуть ви-
користовуватись у подальшому, якщо сторони не домовилися про 
інше;  

– принцип доступності – відновне правосуддя має бути загаль-
нодоступною процедурою. Тяжкість чи місце вчинення правопору-
шення самі по собі не повинні впливати на можливість застосу-
вання процедури;  

– принцип рівності учасників – відновне правосуддя не реалізу-
ється з метою просування інтересів потерпілого чи правопоруш-
ника. Натомість воно забезпечує нейтральний простір, де усі сто-
рони заохочуються і підтримуються з метою задоволення їхніх 
потреб, наскільки це можливо;  

– принцип професійності – медіатори, які беруть участь у про-
цесі, повинні бути спеціально підготовлені та навчені, а держава 
повинна розробити процедури та практики медіації у кримінальних 
справах; 

– фокус на відшкодуванні завданої шкоди – дискусії повинні 
бути спрямовані передусім на виправлення та відшкодування 
шкоди, якої заподіяно потерпілим;  

– остаточне рішення залишається за судовою владою – у спра-
вах, де процедури відновного правосуддя призвели до домовлено-
сті між сторонами, остаточне рішення про те, як діяти далі, повинно 
залишатися за судовою владою. Процедури відновного правосуддя 
можуть застосовуватися як до дорослих, так і до неповнолітніх. 
Єдиною особливістю відновного правосуддя у справах щодо непо-
внолітніх відповідно до міжнародних стандартів є те, що участь у 
цій процедурі можуть брати батьки чи інші законні представники 
неповнолітнього, щоб гарантувати, що права дитини не порушу-
ються [2].  

Щодо Європейського Союзу, то цікаво вивчити термін, запро-
понований Директивою ЄС щодо потерпілих, яка є обов’язковою 
для всіх 27 держав-членів і зазначає: «відновне правосуддя» озна-
чає будь-який процес, за допомогою якого жертва та правопоруш-
ник мають можливість, за їхньою добровільною згодою, брати ак-
тивну участь у вирішенні питань, пов’язаних із кримінальним 
правопорушенням, за допомогою неупередженої третьої сто-
рони» [3].   
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 Беручи до уваги величезні розбіжності між 27 системами пра-
восуддя, які існують сьогодні в ЄС, європейське законодавство від-
дає перевагу підходу гармонізації шляхом прийняття та впрова-
дження мінімальних стандартів. У цьому контексті важливо 
звернути увагу на директиви ЄС, які  представляють можливість 
забезпечити належний захист як прав неповнолітніх правопоруш-
ників, так і прав потерпілих: Директиви про усний і письмовий пе-
реклад і про право на інформацію в кримінальному судочинстві, 
Директиви про презумпцію невинуватості, про правову допомогу і, 
що особливо актуально, про процесуальні гарантії для дітей, підо-
зрюваних або обвинувачених у кримінальному судочинстві [4; 5; 6; 
7; 8].  

Що стосується жертв, то у Європейському Союзі забезпечено 
більший захист жертв насильства шляхом взаємного визнання за-
хисних ордерів між різними державами-членами відповідно до по-
ложень Регламенту ЄС № 606/ 2013 про взаємне визнання захис-
них заходів у цивільних справах [9], а також встановлені мінімальні 
стандарти для відповідних схем компенсації, доступних на націона-
льному рівні згідно Директиви 2004/8/ЄС щодо компенсацій жерт-
вам злочинів [10], а також передбачаючи транскордонне визнання 
вимог про компенсацію. Зокрема, Директива, що встановлює міні-
мальні стандарти щодо прав, підтримки та захисту жертв злочинів, 
встановлює набір мінімальних гарантій для жертв, залучених до 
кримінального провадження. Стаття 1 визначає посилені гарантії, 
які застосовуються у випадку дитини-жертви. Особливо цікавою у 
випадку цієї директиви є увага, приділена процесам відновного 
правосуддя.  

Відновне правосуддя включає різноманітні підходи та практики, 
які мають спільні основні принципи, але досить суттєво відрізня-
ються своїми процедурами та виконанням: від кількості та категорії 
залучених суб’єктів; до методів обміну, прийнятих між різними сто-
ронами; типу кінцевого результату, який досягається. Тому пода-
льші дослідження зазначених питань залишаються актуальними як 
для національної юридичної науки, так і практики. 
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ГАРАНТІЯ ПРАВА НА ДОСТУП ДО СУДУ, 

ВСТАНОВЛЕНОГО ЗАКОНОМ 

Шевчук Марта Іванівна 

кандидат юридичних наук,  
доцент кафедри кримінального процесу і криміналістики 

Львівського національного університету імені Івана Франка 

1. У рішенні  від 24 лютого 2025 року (справа № 357/10207/21) 
Об'єднана палата Касаційного кримінального суду Верховного Суду 
(далі – ОП ККС ВС) розглянула питання про те, як діяти у випадку, 
якщо після початку судового розгляду буде виявлено, що криміна-
льне провадження не підсудне суду до якого надійшло. У цій справі 
ОП ККС ВС дійшла висновку, що в ситуації, якщо після початку су-
дового розгляду виявилися обставини, які можуть поставити під 
сумнів правильність визначення підсудності справи, продовження 
розгляду справи судом, який розпочав такий розгляд, не становить 
«порушення правила підсудності», зазначеного в пункті 6 частини 
2 статті 412 КПК, і не є підставою для скасування судових рі-
шень[1]. 

Не погоджуємося з позицією ОП ККС ВС, викладеною у наведе-
ній вище постанові, оскільки її застосування може призвести до по-
рушення основних елементів права на справедливий суд. 

2. Порушення права на суд, встановлений законом. До-
тримання правил підсудності є необхідною умовою здійснення кри-
мінального провадження судом, встановленим законом, який від-
повідає вимогам незалежності та неупередженості, відповідно до 
засад доступу до правосуддя, рівності перед законом і судом, які є 
невід’ємними складовими права на справедливий суд. 

Зміст права на справедливий суд знаходимо в міжнародних ста-
ндартах, серед яких найширше розкривається у ст. 6 Конвенції про 
захист прав людини і основоположних свобод (далі – КЗПЛ), яка 
передбачає, що кожен має право на справедливий і публічний ро-
згляд його справи упродовж розумного строку незалежним і без-
стороннім судом, встановленим законом, який встановить обґрун-
тованість будь-якого висунутого проти нього кримінального 
обвинувачення.  
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Значення правильного вирішення судами питання про підсуд-
ність для подальшого кримінального провадження є істотним, оскі-
льки судова помилка у цьому питанні може мати наслідком пору-
шення права особи на “законний склад суду”. Поняття «законного 
складу суду» у законі буквально не визначене, воно визначається 
доктриною та випливає з положень законодавства, у яких закріп-
лено вимоги (ознаки), яким має відповідати законний склад суду. 
Ухвалення рішення незаконним складом суду, як і порушення пра-
вил підсудності, згідно з  п.п. 2, 6 ч. 2 ст. 412 КПК є істотними по-
рушеннями вимог кримінального процесуального закону та безу-
мовними підставами для його скасування. Відтак, у випадках, якщо 
у конкретному кримінальному провадженні є обставини, які свід-
чать, що суд, який здійснює провадження, не відповідає вимогам 
«законного складу суду», сторони та інші учасники кримінального 
провадження можуть заявити відвід судді/суддям, усьому складу 
колегії суддів, а за наявності обставин, передбачених ст. 34 КПК 
України, – ініціювати питання про направлення кримінального про-
вадження з одного суду до іншого.  

Поняття «законного складу суду» є складеним переліком вимог 
до нього, які можна умовно поділити на три блоки – інституційний, 
процесуальний та компетентнісний. У контексті ч. 1 ст. 6 КЗПЛ ці 
три блоки містяться у різних пропорціях у трьох складових елеме-
нтах «права на справедливий суд» – а) право на незалежний суд, 
б) право на безсторонній суд, в) право на суд, встановлений зако-
ном. При цьому порушення будь-якої із цих складових визнається 
порушенням права на справедливий судовий розгляд у практиці 
Європейського суду з прав людини (далі – ЄСПЛ) та, як правило, 
тягне за собою скасування судового рішення у справі. 

У контексті порушеного у постанові ОП ККС ВС питання нас ці-
кавить саме процесуальна складова «законного складу суду» (її ще 
називають юрисдикційною або функціональною), яка означає, що 
суд повинен діяти у спосіб та відповідно до повноважень, передба-
чених законом, у межах своєї компетенції. Процесуальна складова 
«законного складу суду» охоплює дотримання правил підсудності 
(ст. ст. 32, 33, 33-1 КПК), принципу незмінності складу суду, який 
забезпечує, щоб серед професійних суддів та присяжних, які під-
писали судове рішення, не було осіб, які не брали участі у судовому 
розгляді (ст.ст. 319, 320, 390 КПК); презумпцію «незаконного 
складу суду», якщо суд у встановленому законом порядку не розг-
лянув заяву про відвід судді (присяжного, усього складу суду) [2]. 
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Що ж стосується підсудності, то вона має суттєве процесуальне 
значення, яке дістає свій вияв, зокрема, у такому: виключається 
суб’єктивізм посадових осіб при вирішенні питання про те, до якого 
суду потрібно направити справу для її розгляду по суті (не до будь-
якого, а тільки до того, що визначений нормами КПК України); за-
безпечується своєчасність ухвалення кінцевого судового рішення; 
реалізується одне із невід’ємних прав людини – право на розгляд і 
вирішення кримінальної справи компетентним судом, тобто тим су-
дом, до підсудності якого належить ця справа; забезпечується не-
упередженість суду та реалізація принципу незалежності судових 
органів. 

Відповідно до ч. 1 ст. 8 Закону України «Про судоустрій і статус 
суддів» передбачено, що ніхто не може бути позбавлений права на 
розгляд його справи в суді, до підсудності якого вона віднесена 
процесуальним законом. 

Відтак, підсудність є ефективним засобом, який сприяє тому, 
щоб конкретна кримінальна справа розглядалася й вирішувалася 
судом законним, компетентним, незалежним і неупередженим, як 
того вимагають ст. 7 Загальної декларації прав людини, ч. 1 ст. 14 
Міжнародного пакту про громадянські й політичні права та ст. 6 
Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод. 

Порушення правил підсудності тягне за собою порушення права 
на суд, встановлений законом, згідно зі ст. 412 КПК України, визна-
ється істотним порушенням кримінального процесуального закону 
і тягне за собою безумовне скасування вироку або ухвали суду в 
разі їх оскарження в апеляційному чи касаційному порядку. Тому 
правильне визначення підсудності кримінального провадження має 
дуже важливе значення для ухвалення законного судового рі-
шення. 

Важливість суворого дотримання правил про підсудність дово-
диться і практикою ЄСПЛ. Зокрема, як порушення вимог п. 1 ст. 6 
КЗПЛ ЄСПЛ розглядає порушення правил територіальної підсудно-
сті без належного законного обґрунтування, незважаючи на наяв-
ність чітких правил підсудності, встановлених КПК. Згідно з уста-
леною практикою ЄСПЛ термін «право на суд, встановлений 
законом», охоплює не лише правову основу самого існування суду, 
але й дотримання таким судом певних норм, що регулюють його 
діяльність, у тому числі всю організаційну структуру судів, включно 
з питаннями, що належать до юрисдикції певних категорій судів 
(рішення ЄСПЛ у справі «Лео Цанд проти Австрії», 12.10.1978 р.). 
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Якщо суд не має юрисдикції судити підсудного відповідно до чин-
них положень національного права, він не є «встановленим зако-
ном» (рішення ЄСПЛ у справі «Йоргіч проти Німеччини», 
12.07.2007 р.). У рішенні ЄСПЛ "Сокуренко і Стригун проти України" 
від 20.07.2006 р. суд повторює, що, як було раніше визначено, 
фраза "встановлений законом" поширюється не лише на правову 
основу самого існування "суду", але й дотримання таким судом пе-
вних норм, які регулюють його діяльність.  

Відтак, продовження розгляду справи судом у випадку, якщо у 
стадії судового розгляду виявилося, що кримінальне провадження 
надійшло до суду з порушенням правил підсудності, є порушенням 
«права на законний склад суду» та відповідно права на суд, вста-
новлений законом. 

3. Ризик порушення права на здійснення кримінального 
провадження у розумні строки. Наступним елементом права на 
справедливий суд, ризик порушення якого існуватиме у випадку 
застосування судами першої інстанції позиції, викладеної у наведе-
ному вище контраверсійному рішенні ОП ККС ВС щодо можливості 
продовження судового розгляду у випадку виявлення порушення 
правил підсудності, а судами вищої інстанції, навпаки, практики 
ЄСПЛ, є право на здійснення кримінального провадження у розумні 
строки. 

Серед критеріїв, які беруться ЄСПЛ до уваги при вирішенні пи-
тання про те, чи здійснювалося кримінальне провадження у розу-
мні строки, є поведінка компетентних органів влади. У нормах КПК 
України даний критерій закріплений як спосіб здійснення слідчим, 
прокурором і судом своїх повноважень. При оцінці способу здійс-
нення слідчим, прокурором і судом своїх повноважень потрібно 
брати до уваги, зокрема, такі обставини: невчинення дій, які забез-
печують подальший рух судового провадження (неприйняття рі-
шення щодо зміни підсудності, невиділення матеріалів прова-
дження в окреме за наявності для цього підстав, невідновлення 
зупиненого провадження, якщо обставини, які стали підставами 
для зупинення перестали існувати тощо); строк реалізації повнова-
жень; непроведення процесуальних дій у випадку заявлення учас-
никами кримінального провадження обгрунтованих клопотань 
тощо [3]. 

Відтак, механізм усунення дефекту “законного складу суду” 
(який зумовлений порушенням правил підсудності) шляхом напра-



102 Науково-практичний круглий стіл (м. Суми, 6 червня 2025 р.) 
 

влення кримінального провадження з одного суду до іншого пок-
ликаний вчасно запобігти скасуванню судового рішення і призна-
чення нового розгляду в суді першої інстанції та детермінований 
принципом розумних строків, правом на розгляд справи судом, 
встановленим законом та правом на доступ до правосуддя. 

4. Обмеження права потерпілого на доступ до право-
суддя. І насамкінець ще одне право, до порушення якого, може 
призвести застосування позиції ОП ККС ВС є право потерпілого на 
доступ до правосуддя. Право на доступ до правосуддя включає в 
себе такі елементи: право особи звернутися до суду, право на те, 
щоб її справа була розглянута та вирішена судом, право на остато-
чне судове рішення, право на оскарження судового рішення, право 
на виконання судового рішення, ухваленого на користь особи (рі-
шення ЄСПЛ у справах “Беллет проти Франції” від 04.12.1995  р., 
“Брумареску проти Румунії” від 28.10.1999 р., “Горнсбі проти Греції” 
від 19.03.1997 р., “Балацький проти України” від 25.10.2007 р.).  

Разом з тим, ЄСПЛ у своїй практиці неодноразово наголошував, 
що право на доступ до правосуддя не є абсолютним: воно може 
бути піддане допустимим обмеженням, оскільки вимагає за своєю 
природою державного регулювання. Держави-учасниці користу-
ються у цьому питанні певною свободою розсуду (рішення ЄСПЛ у 
справі «Ашингдейн проти Сполученого Королівства» від 28.05.1995 
р.). До правомірних обмежень права на доступ до суду першої ін-
станції, встановлених кримінальним процесуальним законодавст-
вом України, відноситься закриття кримінального провадження з 
підстав, передбачених п. п. 3-1, 10 ч. 1,  ст. 284 КПК України. Ще 
одним обмеженням права на доступ до суду першої інстанції є зві-
льнення особи від кримінальної відповідальності у зв'язку з закі-
ченням строків давності (ст. 49 КК). 

У випадку, якщо суд апеляційної палати не погодиться з пози-
цією ОП ККС ВС, викладеною у її рішенні від 24 лютого 2025 року, 
та, застосувавши практику ЄСПЛ (яка має пріоритет над практикою 
Верховного Суду), скасує рішення суду першої інстанції та призна-
чить новий розгляд, проведення нового розгляду в суді першої ін-
станції у зв'язку з порушенням правил підсудності призведе до збі-
льшення тривалості судового провадження, що може потягнути за 
собою закінчення строків давності. Хоч як і зазначає ККС ВС у своїй 
постанові від 24 жовтня 2023 року (справа № 207/124/13-к), що із 
системного аналізу норм КПК та КК України слідує, що передбаче-
ний ст. 49 КК інститут звільнення від кримінальної відповідальності 
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не пов`язує такого звільнення зі згодою потерпілої на таке звіль-
нення, а також про те, що у випадку звільнення особи від криміна-
льної відповідальності на підставі ст. 49 КК та закриття криміналь-
ного провадження це не звільняє особу від обов`язку відшкодувати 
заподіяну її діями шкоду, й потерпіла не позбавлена права заявити 
цивільний позов в порядку цивільного судочинства [4]. Втім, згідно 
з актуальною судовою практикою, у випадку закриття криміналь-
ного провадження у зв'язку з закінченням строків давності  цивіль-
ний позов не вирішується та залишається без розгляду, що хоч і не 
позбавляє потерпілого права на відшкодування шкоди, проте реа-
лізація цього права може відбутися у порядку цивільного судочин-
ства. 

Відтак, як свідчить практика, безпосередньо на рівень доступу 
до правосуддя впливає якість роботи самих суддів, їх організаційна 
та правозастосовна діяльність. У деяких випадках закриття кримі-
нального провадження у зв’язку з закінченням строків давності 
може бути результатом неефективного досудового розслідування 
та судового розгляду, неправильного застосування суб’єктом, який 
здійснює провадження, закону, обмежувати право потерпілого на 
доступ до правосуддя та поставити під сумнів здійснення криміна-
льного провадження у розумні строки.  

5. Для того, щоб провадження у суді першої інстанції, до якого 
справа була передана, не було несумісним із поняттям справедли-
вого судового розгляду, для вирішення проблеми, пов’язаної з по-
рушенням правил територіальної підсудності у стадії судового 
розгляду, необхідно скористатися допоміжним способом усунення 
прогалин у кримінальному процесуальному праві – процесуальною 
аналогією, правила застосування якої щодо відносин, які не врегу-
льовані або неоднозначно врегульовані положеннями КПК України, 
встановлені у ч. 6 ст. 9 КПК України.  

Залишення ж законодавцем поза увагою врегулювання цього 
питання свідчить, що він не намагався уникнути ухвалення ЄСПЛ 
негативних рішень у справах проти України у зв'язку з порушенням 
права на суд, встановлений законом. Відтак, для виправлення си-
туації законодавцеві слід невідкладно внести відповідні корективи 
у відповідні норми, передбачивши можливість розгляду та вирі-
шення питання про направлення кримінального провадження з од-
ного суду до іншого у випадку, якщо в ході судового розгляду ви-
явиться, що кримінальне провадження не підсудне суду, в якому 
воно здійснюється. 
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Що ж стосується вітчизняних суддів, то право на суд, встанов-
лений законом, який відповідає вимогам незалежності та неупере-
дженості на шляху від законодавчого закріплення до своєї практи-
чної реалізації так і може залишитись декларацією, що, своєю 
чергою, сприятиме винесенню ЄСПЛ у справах проти України нега-
тивних рішень, якщо вони не набудуть уміння застосовувати норми 
міжнародно-правових актів та практику міжнародних судових уста-
нов щодо їх тлумачення. 
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URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/114456818 

 

https://reyestr.court.gov.ua/Review/125736610


Право на доступ до правосуддя:  
кращі практики ЄС та виклики для України  

105 
 

СТРОК НА КАСАЦІЙНЕ ОСКАРЖЕННЯ СУДОВИХ 
РІШЕНЬ У ЦИВІЛЬНИХ СПРАВАХ ЯК ЕЛЕМЕНТ 

ДОСТУПУ ДО СУДУ: ЗАСТОСУВАННЯ У ПРАКТИЦІ 
ЄСПЛ ТА ВС 

В.В. Шипович 

аспірант кафедри цивільного судочинства, арбітражу 
та міжнародного приватного права Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого, суддя Верховного Суду 

у Касаційному цивільному суді 

 
Vigilantibus non dormientibus aequitas subvenit  

(“Справедливість допомагає тим, хто пильнує,  
а не тим, хто спить”) 

 
Аналіз Глави 6 Розділу І ЦПК України дозволяє охарактеризу-

вати процесуальний строк як встановлений законом чи судом про-
міжок часу або момент у часі, в межах якого чи в який, відповідний 
суб’єкт може або повинен вчинити процесуальні дії. 

Строк на касаційне оскарження судових рішень у цивільних 
справах належить до категорії встановлених законом процесуаль-
них строків, що закріплений у ст. 390 ЦПК України. Частина перша 
вказаної статті визначає що цей строк становить тридцять днів з 
дня проголошення судового рішення чи з дня складення повного 
судового рішення, у випадках якщо в судовому засіданні було ого-
лошено лише вступну та резолютивну частини судового рішення, 
або у разі розгляду справи (вирішення питання) без повідомлення 
(виклику) учасників справи. За правилами статті 123 ЦПК України 
перебіг процесуального строку починається з наступного дня після 
відповідної календарної дати або настання події, з якою пов’язано 
його початок. 

У частинах другій та третій ст. 390 ЦПК України законодавець 
вказав на можливість поновлення строку на касаційне оскарження 
у разі його пропуску. За загальним правилом, передбаченим у ч. 1 
ст. 127 ЦПК України, якому кореспондують положення ч. 3 ст. 390 
ЦПК України, строк на касаційне оскарження може бути поновле-
ний судом за наявності поважних причин його пропуску. Вичерп-
ний перелік цих причин процесуальний закон не визначає, а оцінка 
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їх поважності фактично перебуває в межах дискреційних повнова-
жень суду, крім одного випадку – у ч.2 ст. 390 ЦПК України вказано 
причину пропуску строку, яку закон визнає за поважну і таку, що 
надає учаснику справи право на поновлення пропущеного строку. 
Це випадок, коли повне судове рішення не було вручено учаснику 
справи у день його проголошення або складення, а касаційна ска-
рга подана протягом тридцяти днів з дня вручення йому такого су-
дового рішення. В цьому випадку, за наявності відповідної заяви 
(клопотання), суд зобов’язаний поновити строк на касаційне оска-
рження. Водночас ч. 3 ст. 390 ЦПК України вказує на існування ви-
падків, за яких строк на касаційне оскарження не може бути поно-
влений незалежно від поважності причин його пропуску, що 
відповідає європейським стандартам доступу до правосуддя. 

 ЄСПЛ у своїй практиці послідовно вказує, що одним із фун-
даментальних аспектів верховенства права є принцип юридичної 
визначеності, який передбачає повагу до правила res judicata – ос-
таточності рішення суду, згідно з яким жодна зі сторін не має права 
вимагати перегляду остаточного та обов'язкового рішення суду 
просто тому, що вона має на меті домогтися нового слухання 
справи та нового її вирішення. Питання щодо поновлення строку 
на оскарження перебуває в межах дискреційних повноважень на-
ціональних судів, однак такі повноваження не є необмеженими. Від 
судів вимагається вказувати підстави. Однією із таких підстав може 
бути, наприклад, неповідомлення сторін органами влади про 
прийняті рішення у їхній справі. Проте навіть тоді можливість по-
новлення не буде необмеженою, оскільки сторони в розумні інтер-
вали часу мають вживати заходів, щоб дізнатись про стан відомого 
їм судового провадження («Ponomaryov v. Ukrainе») [1]. 

Крім того ЄСПЛ у своїх рішеннях неодноразово відзначав, що 
норми, які регламентують строки подання скарг, безумовно, перед-
бачаються для забезпечення належного здійснення правосуддя і 
дотримання принципу юридичної визначеності. Зацікавлені особи 
повинні розраховувати на те, що ці норми будуть застосовані 
(«Melnik v. Ukraine», «Mushta v. Ukraine») [2, 3]. 

Вважаємо, що для національної судової практики важливим та-
кож є рішення ЄСПЛ у справі «Krupnyk v. Ukraine», ухвалене у 2025 
році, яким було відхилено, як явно необґрунтовану, скаргу на від-
сутність доступу до суду, за обставин, коли Верховний Суд відмо-
вив у відкритті касаційного провадження через пропуск строку на 
касаційне оскарження [4]. 
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Т.А. Цувіна, в цьому контексті звертає увагу, що саме на відпо-
відність правилу res judicata мають бути оцінені підстави та поря-
док оскарження рішень суду в апеляційному та касаційному по-
рядку відповідно до положень чинного ЦПК України [5, c. 221], а 
Н.Ю. Сакара відносить часові обмеження права доступу до суду до 
групи «потенційних перешкод» у доступі до суду поряд із юрисди-
кційними, суб’єктними, процесуальними та фінансовими перешко-
дами, які за загальним правилом не призводять до порушення 
права на доступ до правосуддя, а їх запровадження має на меті 
забезпечення належного здійснення правосуддя [6, c. 65]. 

Отже існування чітких строків реалізації права на касаційне 
оскарження прямо впливає на повагу до принципу юридичної ви-
значеності. Наприклад, дозвіл подати апеляцію з питань права пі-
сля значного спливу часу та за відсутності будь-якого правдоподі-
бного пояснення того, чому заявниця не могла подати її раніше, 
ЄСПЛ визнав порушенням статті 6 ЄКПЛ, оскільки такі дії звели на-
нівець увесь судовий процес, який завершився остаточним та та-
ким, що підлягає виконанню судовим рішенням («Bodiu v. The Re-
public of Moldova») [7]. 

Вочевидь саме необхідність поваги до остаточності судового рі-
шення та виконання обов’язку учасників справи в розумні інтер-
вали часу вживати заходів, щоб дізнатись про стан відомого їм су-
дового провадження, є причиною запровадження у ч. 3 ст. 394 ЦПК 
України присічного строку (один рік, з дня складення повного тек-
сту судового рішення), зі спливом якого касаційне провадження не 
може бути відкрито, незалежно від поважності причин його пропу-
ску. Винятки із цього правила законодавець передбачив у цій же 
нормі: 1) подання касаційної скарги особою, не повідомленою про 
розгляд справи або не залученою до участі в ній, якщо суд ухвалив 
рішення про її права, свободи, інтереси та (або) обов’язки; 2) про-
пуск строку на касаційне оскарження внаслідок виникнення обста-
вин непереборної сили. 

У національній судовій практиці тривалий час існували два під-
ходи до тлумачення терміну «особа, не повідомлена про розгляд 
справи» в контексті застосування присічних строків оскарження су-
дових рішень, один з яких передбачав можливість подання апеля-
ційної та касаційної скарги після спливу одного року з дня скла-
дення повного тексту судового рішення, якщо учасник справи не 
був повідомлений про судове засідання, в якому було ухвалено су-
дове рішення, навіть якщо він був обізнаний про перебування 
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справи на розгляді в суді. Однак Велика Палата Верховного Суду, 
дотримуючись іншого підходу, дійшла висновку, що особа, не пові-
домлена про розгляд справи, це особа яку не сповістили про наяв-
ність судового провадження у справі і яка, відповідно, не знала/не 
могла знати про розгляд справи [8]. Вважаємо це тлумачення ВП 
ВС цілком обґрунтованим і таким, що узгоджується з практикою 
ЄСПЛ. 

Що стосується п. 2 ч. 3 ст. 394 ЦПК України (пропуск строку на 
касаційне оскарження внаслідок виникнення обставин неперебор-
ної сили), то його тлумачення набуло особливої актуальності у 
зв’язку із запровадженням 24 лютого 2022 року в Україні воєнного 
стану, дія якого продовжується дотепер. В цьому контексті загаль-
ний підхід Верховного Суду зводиться до того, що сам по собі факт 
запровадження воєнного стану в Україні не може бути підставою 
для поновлення процесуального строку, натомість такою підставою 
можуть бути конкретні обставини, що виникли внаслідок запрова-
дження воєнного стану та унеможливили виконання учасником 
справи процесуальних дій протягом встановленого законом 
строку [9]. Цей підхід видається правильним, оскільки протилежне 
тлумачення призвело б до фактичного нівелювання строків каса-
ційного оскарження лише самим фактом дії воєнного стану. 

Підсумовуючи слід зазначити, що строк на касаційне оскар-
ження, є невід’ємною складовою права на касаційне оскарження 
судових рішень у цивільних справах та важливою гарантією дотри-
мання правила res judicata, а питання застосування цього строку 
необхідно вирішувати зважено і у такий спосіб, щоб не порушити 
баланс між правом особи на доступ до суду, легітимними обме-
ження цього права і принципом остаточності судового рішення. 
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ДОСВІД ДІЯЛЬНОСТІ НАВЧАЛЬНОГО 
ЮРИДИЧНОГО ЦЕНТРУ «ПРАВОВА СТУДІЯ» 

ПОЛТАВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ ЕКОНОМІКИ І 
ТОРГІВЛІ У КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКИХ 

МОДЕЛЕЙ ОРГАНІЗАЦІЇ ЮРИДИЧНИХ КЛІНІК 

Яхно Ксенія Павлівна 

студентка спеціальності Право, група ПР-б 21 
Полтавський університет економіки і торгівлі  

Юридичні клініки відіграють важливу роль у системі правової 
освіти та забезпеченні доступу до правосуддя. У світі, зокрема в 
країнах Європейського Союзу, практика діяльності юридичних клі-
нік давно стала невід’ємною частиною як освітніх, так і соціальних 
процесів. В Україні юридичні клініки набирають все більшого зна-
чення, особливо у контексті підвищення правової культури грома-
дян і практичного навчання здобувачів вищої освіти. Одним із яск-
равих прикладів є навчальний юридичний центр «Правова СТУДіЯ» 
Полтавського університету економіки і торгівлі (далі –  навчальний 
юридичний центр «Правова СТУДіЯ»), досвід діяльності якого за-
слуговує на порівняльно-правовий аналіз у контексті європейських 
практик. 

Навчальний юридичний центр «Правова СТУДіЯ» здійснює ком-
плексну діяльність у сфері надання безоплатної правничої допо-
моги, реалізуючи стандарти юридичної клінічної освіти, затвер-
джені Асоціацією юридичних клінік України [6].  

https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-193874
https://reyestr.court.gov.ua/Review/122603347
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Окрім практичної роботи зі зверненнями громадян, клініка та-
кож виконує навчальну функцію. Можемо відзначити ефективність 
залучення студентів-юристів до діяльності клініки в рамках освітніх 
програм, зокрема через вибіркову навчальну дисципліну «Правничі 
клініки», що сприяє передусім формуванню професійної здатності 
до консультування з правових питань, зокрема, можливих способів 
захисту прав та інтересів клієнтів, відповідно до вимог професійної 
етики, належного дотримання норм щодо нерозголошення персо-
нальних даних та конфіденційної інформації [2, с. 33]. 

У Європейському Союзі юридичні клініки функціонують здебіль-
шого у межах правових факультетів університетів і мають усталені 
механізми інтеграції до системи освіти. Наприклад, у Нідерландах, 
Німеччині, Польщі клініки активно співпрацюють із державними та 
недержавними організаціями, органами місцевого самоврядування, 
що дозволяє їм залучати додаткові ресурси й ефективніше реагу-
вати на потреби клієнтів. Важливим є також те, що європейські клі-
ніки орієнтовані не лише на консультування, а й на стратегічні су-
дові процеси, адвокацію прав людини та правову просвіту. 

Спільним для навчального юридичного центру  «Правова СТУ-
ДіЯ» та клінічних структур у країнах Європейського Союзу є низка 
ключових принципів, що визначають етичну й професійну якість 
надання правничої допомоги. Серед них – безумовне дотримання 
принципу конфіденційності, орієнтація на потреби клієнта (клієн-
тоорієнтований підхід), забезпечення якісного зворотного зв’язку, 
міждисциплінарна співпраця, а також навчання через практику під 
наглядом кваліфікованих фахівців. Усе це дозволяє формувати не 
лише високий рівень юридичної компетентності у студентів, а й ви-
ховує в них соціальну відповідальність і професійну етику [3]. 

Навчальний юридичний центр «Правова СТУДіЯ» на практиці 
враховує особливості консультування вразливих категорій грома-
дян. Одним із ключових напрямів роботи є консультування осіб, які 
постраждали від домашнього насильства. Під час консультування 
застосовуються стандартизовані методики: первинне ін-
терв’ювання, з’ясування суті проблеми, правовий аналіз ситуації, 
пошук правового вирішення та підготовка відповідних документів 
[1, с. 733]. Порядок консультування таких клієнтів включає етапи 
попередньої оцінки ризиків, забезпечення психологічного супро-
воду та конфіденційного документообігу [1, с. 733]. 
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Попри спільні засади, відмінності між українськими й європей-
ськими клініками є суттєвими, насамперед у частині правового ре-
гулювання. В Україні діяльність юридичних клінік регулюється на-
казом Міністерства юстиції України № 595/5 від 03.08.2006 року 
«Про затвердження Положення про юридичну клініку», зареєстро-
ваним у Міністерстві юстиції України 04.08.2006 за № 0956/12830 
[5]. Цей документ є базовим нормативним актом, який визначає 
загальні засади організації клінічної діяльності, вимоги до консуль-
тантів, принципи супроводу клієнтів та взаємодії з адміністрацією 
закладу вищої освіти. Водночас у країнах ЄС правове регулювання 
функціонування юридичних клінік має інший характер: зазвичай 
клініки діють на підставі автономних нормативно-організаційних 
актів конкретного університету або у межах загальноєвропейських 
рамкових рекомендацій, розроблених у межах таких проєктів, як 
«CLEO – Clinical Legal Education Organisation» чи «The European 
Network for Clinical Legal Education» [4]. 

У статті І. Г. Богатюк також наголошується, що українські клі-
ніки, на відміну від багатьох європейських, часто мають обмежену 
інституційну автономію та фінансову підтримку, що гальмує їх роз-
виток і розширення сфери впливу [4].  

Натомість позитивною тенденцією в українському клінічному 
русі є впровадження оновлених Стандартів діяльності юридичних 
клінік України (редакція 2024 року), які систематизують принципи 
організації, етичні норми, підходи до якості надання допомоги та 
процедури внутрішнього моніторингу [6]. Зокрема, у стандартах 
визначено обов’язковість ведення обліку справ, навчання консуль-
тантів питанням комунікації, етики та захисту персональних даних, 
що відповідає кращим практикам європейських колег. Документ 
встановлює вимоги до організації клінічної освіти, моніторингу ре-
зультатів діяльності, процедур зворотного зв’язку та оцінювання 
ефективності роботи студентів-клініцистів. 

І. Г. Богатюк підкреслює, що однією з головних проблем укра-
їнських юридичних клінік залишається нестача інституційної авто-
номії та фінансової незалежності, що ускладнює їхнє стабільне фу-
нкціонування. У європейських країнах, таких як Нідерланди, 
Німеччина чи Польща, юридичні клініки здебільшого мають окре-
мий бюджет, активно взаємодіють із муніципалітетами, громадсь-
кими організаціями та адвокатськими спільнотами. Така інтегрова-
ність у правову інфраструктуру суспільства дозволяє їм не тільки 
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ефективніше допомагати клієнтам, а й формувати активне право-
захисне середовище в академічній спільноті [4]. 

Отже, навчальний юридичний центр «Правова СТУДіЯ» є прик-
ладом успішної імплементації європейських підходів до надання бе-
зоплатної правничої допомоги в межах вищої освіти, з урахуванням 
національних особливостей. Подальший розвиток клінічної юриди-
чної освіти в Україні має спиратися на кращі європейські практики, 
що сприятиме зміцненню правової держави та забезпеченню дос-
тупу до правосуддя. 
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